

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII - Número 13.412

Fundado por Don José Estrañá

Domingo, 1 de mayo de 1932

DE LA RIQUEZA FUTURA

## Algunas otras notas sobre el cultivo del tabaco.

Bakunin, el célebre revolucionario ruso, dijo que aspiraba a levantar, sobre la infelicidad de la humanidad presente, hambrienta y desesperada, la felicidad de las generaciones futuras. Y en España no es menester llegar a esos extremos, porque nuestro país se puede crear, si quiere, las riquezas que, bien distribuidas, asegurarán el bienestar de los españoles futuros. No es cosa difícil hacer una política equitativa, que distribuya debidamente lo que hay. Lo difícil, lo imposible, es repartir lo que no hay. Pensando en el porvenir, en una vida soportable, sin opulencias excesivas y sin tristes pobreza, debemos procurar por todos los medios que se enriquezca España, que ya llegará algún día en que sea verdad que lo que es de España es de todos los españoles.

Algunos de nuestros problemas nacionales, de carácter económico, resueltos quedarán en el momento en que consiga España producir abundantemente la mayor parte de las cosas que los compramos a los países extranjeros. Cuando tanto se hablaba de la fuga de los capitales, nadie dijo, que sepamos, que el dinero español se está fuggando siempre, porque todos los años enviamos al extranjero millones y millones de pesetas, para adquirir unos productos que podemos obtener en nuestro fértil suelo. Ya se quiere "nacionalizar" el cultivo del algodón, para que no haya que comprar tanto como ahora compramos en los países productores. Y ya hemos dicho que también el cultivo del tabaco le puede facilitar a España el modo de ahorrar unos cuantos millones. Y ya hemos dicho, además, que la Montaña puede contribuir a la intensificación de ese cultivo, para que sea él uno de los elementos vitales de nuestra provincia.

Dijimos esto al dedicar unos cuantos párrafos a la Memoria publicada por el ilustre ingeniero agrónomo don Horacio Torres de la Serna, director de los ensayos del cultivo del tabaco en España. Nos merece ese interesante trabajo que volvamos a fijar en él nuestra atención, porque la otra vez no lo dijimos todo. No recogimos en nuestro modesto artículo las conclusiones, que son lo más interesante de la Memoria. Dice el señor Torres de la Serna que el número de concesionarios, hasta que sea definitivo el cultivo, no conviene que pase de diez mil, y que se les debe dar la preferencia, para la con-

cesión, a las solicitudes de permiso de cultivo para los secanos en general, "y muy especialmente para los de Andalucía y de la zona cantábrica". Esto favorece extraordinariamente a nuestra provincia, donde se verá con satisfacción esta indicación del señor Torres de la Serna. Pues de ella resulta que en la zona cantábrica, como en Andalucía, se puede obtener el mejor tabaco español. No es esto una firme base para la halagadora esperanza de que sea la Montaña una de las regiones donde se coseche más tabaco, cuando esta planta sea intensamente cultivada en España? Para los agricultores montañeses, esta conclusión de la Memoria es una promesa de las que animan a crear en las futuras prosperidades.

"Cada año—dice la Memoria—se deberá extremar el rigor en la selección de los cultivadores, desechando a todos los que hayan presentado tabaco de mala calidad durante tres campañas, y, en general, a los que no posean secaderos en buenas condiciones". A los cultivadores se les deberá exigir el máximo cuidado en la clasificación de las hojas, con el fin de que el reconocimiento y la clasificación en los centros de fermentación se realice con acierto, con rapidez y con justicia. Comprobada la influencia decisiva de la desecación deficiente en la calidad de nuestros tabacos, es muy conveniente mejorar las condiciones de los secaderos, "para lo cual—dice el señor Torres de la Serna—se debe mantener y ampliar, si es posible, los auxilios que se viene concediendo para la construcción o modificación de aquéllos".

No conviene multiplicar excesivamente los centros de fermentación, y si conviene facilitar la realización de experiencias sobre esta operación en distintas zonas, para educar a los cultivadores y prepararlos con el fin de que se puedan encargar personalmente de esta faena cuando ello sea necesario. Y a nuestra provincia la

interesa que haya en ella algún personal apto, perfectamente preparado para el cultivo del tabaco y para realizar todos los trabajos que exige esta industria rural, que puede asegurar unos ingresos considerables a quienes a ella dediquen su actividad en los pueblos montañeses. Y para facilitar la venta de este producto de la agricultura, se propone se establezca la costumbre de que reconozcan los ingenieros del Estado y de la Compañía Arrendataria solamente las clases especial, primera y segunda, y que se admita las clases tercera y cuarta y la hoja reconociendo nada más que un diez por ciento, como máximo, del total. Y ya se dice también que la asimilación y la valoración del tabaco nacional se debe ajustar a las condiciones y características del mismo, teniendo en cuenta el coste de producción del tabaco en seco y la aplicación que se le pueda dar en las labores del Monopolio.

## M<sup>o</sup> CONACHY DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, 2.<sup>o</sup>

RECORDANDO AL SABIO INSIGNE

## Don Augusto González de Linares.

En estas honradas alegrías de la Fiesta del Trabajo hay para todos los montañeses una nota de honda tristeza. Años hace, esta fecha fué enlutada por una irremediable desventura. En un primer día de mayo, se fué de este mundo el alma de un sabio insigne, gloria de la Montaña; de un demócrata entusiasta, de un leal amante del pueblo, del inolvidable don Augusto González de Linares. Que en la eterna paz descanse su espíritu admirable, dotado de las cualidades más excelsas, de todas las virtudes cívicas y de los más elevados méritos científicos!

Otra vez tenemos que lamentar que no hayamos cumplido nuestro deber ineludible de honrar de la mejor manera a la memoria del sabio. Todavía no hemos podido los santanderinos, o no hemos querido, instalar debidamente la Estación de Biología Marítima, fundada en Santander por aquel hombre insigne, que puso toda su voluntad y todo su talento al servicio de la Ciencia. ¿Qué fué de aquel propósito de construir un magnífico acuario, dedicado a continuar ampliamente la obra de estudio, de cultura, iniciada por el eminente naturalista? Los años pasan, los entusiasmos se enfrían, las más bellas ideas se desvanecen en el tiempo, como se deshace en las alturas una nube. Hubo dinero para muchas cosas, para palacios, para hoteles, para hipódromos, y no lo hubo para la Escuela de Biología Marítima, para el gran acuario que ya debiera ser una mansión de la Ciencia. Y ese error, bien lo hemos pagado. Perdido fué el dinero que se gastó en efímeras suntuosidades veraniegas. La casa espléndida donde vivió un monarca ¿qué podría significar en estos momentos de sed de cultura y de progreso, comparada con una institución científica donde se albergasen, en las grandes piscinas, los seres pobladores de los mares, que en vez de recordarnos los fracasos de la política, nos harían pensar en las maravillas de la Naturaleza? A fe que hay motivo para arrepentirse de haber gastado el dinero en cosas frívolas y pasajeras, dejando para más adelante el tributo que merecen la Ciencia y el Talento. Pero que ese arrepentimiento avive en todos los santanderinos el deseo de realizar el propósito de enaltecer la memoria, el recuerdo de los méritos del sabio, con la instalación espléndida del centro de cultura, de enseñanza, de investigación, de sabiduría; del laboratorio que él creó para propagar el conocimiento de la biología marítima. No olvidemos nunca con qué tesón, con qué constancia, con qué noble montañesismo procuró don Augusto González de Linares que su institución científica se instalase en nuestra capital, tan querida por el sabio inolvidable.

Al recordar la grandeza de aquel espíritu privilegiado, volvemos a creer que acaso llegue algún día en que Santander se decida a rendir ese tributo de admiración, y también de agradecimiento, a aquel insigne hijo de la Tierra que tanto como a la Ciencia amó a la Montaña.



LOS VENDEDORES DE PERIODICOS. — El simpático y numeroso grémio de vendedores de periódicos tiene ya su bandera, que el lector puede ver en el ángulo superior izquierdo de la foto, así como en el otro ángulo a una veterana vendedora con unos cuantos rapaces cargados con el "papel" del día. — Al centro están el "señor Galo" y buen número de expendedores esperando a la puerta de un periódico la "hora del reparto", y en la parte inferior, todo el ejército de chiquillos saliendo a gran velocidad con los diarios para esparcirlos por toda la ciudad. (Fotos Samot).

## ¡Cantad, trabajadores!

El himno del trabajo, es su espíritu mismo; su espíritu gigante como el poder de Dios... La sangre de los mártires fué lluvia de rocío y el nuevo sol de Mayo trocó el campo baldío en espléndida mies de promisión.

Cantemos al trabajo, oración y promesa —cadencia del martillo, rocío del sudor— ¡Salud, trabajadores, y en vuestro claro día que se arrodilla el mundo en vuestro honor!... Sobre España redenta brilla un sol de justicia y el cerebro y el músculo a su espléndida luz levantaron un arco de triunfo, que tejieron con la santa madera de su cruz.

Ya ha nacido la aurora de los seres humildes ¡Bendígamos la hora del nuevo amanecer!... ¡Hijos de la ley bíblica, que fuisteis como Cristo poetas de un sereno padecer!...

En el nombre glorioso de una Patria que lucha, de ideales sublimes bajo el rojo pendón: ¡Cantad, trabajadores, y al son de vuestros cánticos levantad para siempre el corazón!

Jesús CANGIO.

1 de mayo de 1932.

## INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

**EN GOBERNACION**  
Madrid.—Al mediodía, el subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que había hablado con el señor Casares Quiroga, el cual le comunicó que la reunión de anoche se había prolongado hasta la madrugada, no llegándose a un acuerdo definitivo.

El ministro le había manifestado que esta tarde esperaba que se reanudasen las negociaciones y que terminasen con un feliz resultado.

Respecto al regreso del señor Casares Quiroga a Madrid, dijo que te-

nía el propósito de hacerlo mañana, aunque hasta que no hablase con él esta tarde nada podría afirmar.

Un periodista aludió al proyecto de manifestación comunista para mañana, contestando el subsecretario que el director general de Seguridad nada le había dicho, y que si ello se comprobaba, creía que no se concedería el permiso oportuno.

Otro periodista le hizo la indicación de que había sido autorizada una manifestación comunista en Bilbao, y el señor Esplá contestó que los gobernadores habían quedado en libertad para proceder como juzgasen conveniente.

Añadió que mañana permanecerá todo el día en su despacho para seguir los incidentes de la jornada.

## EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El señor Largo Caballero manifestó a los periodistas que había recibido a una Comisión de obreros de El Ferrol, que fué a interesarle intervenga cerca de la Constructora Naval para evitar los despidos anunciados, que colocarían a la clase obrera ferrolana en situación difícil.

Los comisionados dieron cuenta al ministro de las gestiones que vienen realizando cerca de su compañero el de Marina para que ordene la construcción en aquellos astilleros de un buque-aljibe, con lo que se remediaría, en parte, la crisis de trabajo.

Dijeron los obreros que comprendían la razón que le asiste a la Constructora, por lo que ellos, por su parte, estaban dispuestos a facilitar la solución de concordia, admitiendo incluso el perjudicarse en sus jornales.

El señor Largo Caballero les prometió interesarse en el asunto. Manifestó también el ministro que le habían hablado del conflicto exis-

tente en una fábrica de loza de Santander, cuyos obreros están en huelga hace días, solicitando de él enviase un delegado del Trabajo para solucionar el conflicto, por lo que, atendiendo esos ruegos, había dado orden al delegado de Bilbao para que se trasladase a la capital de la Montaña.

Un periodista le preguntó si se había solucionado el asunto de las Empresas periodísticas y si los periódicos saldrían el lunes.

Largo Caballero contestó que él no podía en manera alguna ir contra una ley en vigor, y lo mismo le ocurría al Jurado mixto, que no podía empeorar una ley. Todo lo más que se podría hacer en casos análogos sería mejorar la legislación existente.

Tanto es así—siguió diciendo el ministro—, que aun en el caso de que se dictase una ley internacional, de existir otra más beneficiosa nacional, habría que atenerse a ésta.

## LOS DECRETOS DEL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia, señor Albornoz, amplió a los periodistas el contenido del decreto que leyó ayer en el Congreso.

Dijo que el primer decreto se refiere a la refundición en una de las distintas categorías de magistrados de Audiencia. Responde a las necesidades de orden técnico de la Justicia y a los anhelos de las carreras judicial y fiscal.

Dentro de la categoría única, los magistrados de Audiencia seguirán con sus diferencias de sueldo y en los tribunales correspondientes, y para ascender de un sueldo a otro se observará la ley orgánica y las disposiciones complementarias.

El segundo decreto se refiere al aumento de Juzgados en Madrid y Barcelona.

El señor Albornoz se extendió en consideraciones acerca de este último decreto y de su necesidad, así como de la importancia de las dos disposiciones que han sido dictadas.

## DISPOSICIONES OFICIALES

Entre las disposiciones que publica hoy la "Gaceta" figuran las siguientes:

Disponiendo el pase a la reserva

**Leopoldo Rodríguez P. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 28-38.

**ANTONIO ALBERDI**  
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10. 1.º - Tel. 2958.

**BUENAVENTURA R. PARETS**  
ABOGADO  
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

**JESUS MATA RUMAYOR**  
Partos.-Matríz.-Niños.-Cirugía general.  
TELEFONO 2-19.  
Marcellino S. de Sautuola, 2, 2.<sup>o</sup>  
SANTANDER

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 4739.



EL SEÑOR

## D. Victoriano Gutiérrez Rodríguez

falleció en el día de ayer a las tres de la mañana

A LOS 73 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña Gorgonia Ruiz Arce; hijos don Victoriano, don Emilio, doña Felipa, doña María Pilar y doña Sabina; hijos políticos don Mauricio García y don Teodoro Ruiz (ausente); sobrinos, nietos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, domingo, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Ontaneda, 1 de mayo de 1932.

Los funerales se celebrarán el martes, día 3, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Ontaneda.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 20 y 22.



LA SEÑORA

## Doña Ciriaca Lasanta Solana

(Viuda de Aiciturri)

falleció en el día de ayer, a los 70 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos don Pompeyo, don Luis y doña Isabel; hijos políticos don Vicente González (de la Razón Social Díez y González) y doña Javiere Ezquerro; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, domingo, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de San José, núm. 5, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 1 de mayo de 1932.

La misa de alma se dirá mañana, lunes, a las ocho, en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía).

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen"—BLANCO.— Teléfono 1527.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## Doña Soledad Valdivielso de Giribet

que falleció en Santander el día 2 de mayo de 1931

a los 40 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su viudo don Mariano Giribet Solovera (del comercio de esta plaza); padres, padres políticos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por el alma de la finada y asistan a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana, lunes, a las nueve, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, favores que les agradecerán.

Santander, 1 de mayo de 1932.

Los excelentísimos señores obispos de Salamanca, Ciudad Rodrigo y Santander, se han dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

del coronel de Carabineros don Samuel Bartolomé Casuso. Idem que las pensiones, jubilaciones, orfanidades, etc., que se otorgan por las Asociaciones, Bancos y demás entidades semejantes, lo sean con sujeción al párrafo sexto del artículo 15 del Reglamento de Derechos Reales, aunque intervengan las Compañías de Seguros.

Decreto autorizando la importación de cien mil toneladas de trigo en la península y Baleares. Se dictan órdenes para la importación y se fija que ésta se efectúe por los puertos de Aduanas de Palamós, Barcelona, Tarragona, Castellón, Valencia, Alicante, Cartagena, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, La Coruña, Vigo, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Idem fijando el recargo que han de satisfacer los pagos de derechos de aranceles que se efectúan en moneda corriente y billetes durante la próxima decena, y que será de 148,36 por 100.

Hotel Carlton BILBAO

Todas las habitaciones con baño y teléfono. = Pensión completa, 20 pesetas.

Movimiento republicano. Partido Socialista Obrero. FEDERACION SOCIALISTA MONTAÑESA

COMITE EJECUTIVO.—Mañana, lunes, a las ocho de la noche, se reunirá este Comité, para tratar de asuntos de suma trascendencia que quedaron sin resolver en la pasada reunión. Siendo los asuntos de inaplazable resolución, se celebrará la reunión con el número que asista.

SECCION DE LOS CORRALES.—Con el fin de constituir la Agrupación Socialista del Ayuntamiento de Los Corrales de Buelna, se convoca para mañana, lunes, a las cuatro de la tarde, a todos los compañeros y ciudadanos que estén conformes con la constitución de la mencionada entidad. La reunión será en la Casa del Pueblo de Los Corrales.

CULTURAL SOCIALISTA

El jueves, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia el doctor don Antonio Sandoval sobre el interesante tema "Cuestiones médico-sociales en la educación sexual y profilaxis de las enfermedades venéreas".

Partido Republicano Federal. COMITE LOCAL

En la noche de hoy, domingo, se celebrará en los salones de la casa social de este Partido una velada, en la que tomará parte el gran recitador poético David Torreola (Armando Alegria), que dará a conocer las más bellas composiciones poéticas de reputados autores, intercalando en su recital, entre las poesías serias, otras de carácter festivo.

Acción Republicana. CONSEJO PROVINCIAL

Habiendo sido ratificada en la última junta general extraordinaria, en medio del mayor entusiasmo, la propuesta del Consejo Local y Provincial de Santander de observar con un banquete la llegada a nuestra capital, en el próximo mes de mayo, del presidente del Consejo Nacional, don Manuel Azafra, el que a la terminación del mismo pronunciará un importantísimo discurso político, se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que sean presentados por los primeros, que a partir del próximo martes, día 3 de mayo, y horas de diez a una de la mañana y de seis a nueve de la tarde, en la Secretaría del Partido (Méndez Núñez, 16), una Comisión será la encargada de proveer de tarjeta para poder asistir a tan importantísimo acto, tanto a los de la capital como a los de la provincia que accidentalmente se hallen en Santander.

Francisco de la Mora ABOGADO

Trasladó su bufete a la calle de RUBIO, NUMERO 4.

UNAS HORAS DE INQUIETUD

Por no saberse donde estaba una motora.

El viernes, de madrugada, salió de este puerto, para dedicarse a la pesca del bocarte, la lancha-motora "Mercedes", tripulada por cinco hombres, sin que en todo el día se supiera nada de ella.

CONFERENCIA EN SELAYA

Hoy, domingo, 1 de mayo, a las siete y media de la tarde, dará en Selaya una conferencia, explicación del Ideario del Partido, el diputado en Cortes del mismo don Ramón Ruiz Rebollo.

UN VIAJE DE PRACTICAS

Los alumnos de Física del Instituto.

Acompañados de sus profesores, el director y subdirector del Instituto de Segunda enseñanza, don Emilio Moreno Alcañiz y don Cipriano Rodríguez Aniceto, fueron ayer los alumnos de Física de dicho Centro docente a visitar la Central eléctrica del Torina, en Barceña de Pie de Concha.

CICLO DE CONFERENCIAS Julio Valín, en la Escuela de Comercio.

El Claustro de la Escuela Profesional de Comercio, que tan brillante labor viene realizando, había invitado a la Asociación de la Prensa a tomar parte en su ciclo de conferencias, y respondiendo a esta amable invitación, ocupó ayer la tribuna del prestigioso Centro nuestro compañero de Redacción Julio Valín, para tratar de "Consideraciones sobre la misión de la Prensa".

El distinguido director de la Escuela, don Mauro A. Cantalapieira, al saludar al conferenciante, tuvo frases de agradecimiento para la Prensa de Santander por el constante y decidido concurso que presta a la labor que los estudiantes están realizando, y a continuación, el aprobado alumno de Profesorado don Manuel Gutiérrez, hizo la presentación de Julio Valín, titular Mercantil y periodista destacado y apreciado dentro y fuera de la Montaña, terminando con una elocuente y acertada exposición de lo que la Prensa representa.

Nuestro compañero, profundamente afectado por las efusivas pruebas de simpatía que se le dirigían, hizo presente su agradecimiento y el de sus compañeros de profesión, y después de encomiar justamente la benéfica labor de profesores y estudiantes mercantiles, que tanto contribuye a realizar el prestigio cultural de la Montaña, entró en el tema de su conferencia, que dividió en dos partes.

En la primera, refiriendo divertidas y curiosas anécdotas, presentó la vida íntima de una Redacción, descubriendo ante los jóvenes estudiantes, que le escuchaban con deleite, los misterios de las pretendidas falsas informaciones, de las divertidas rectificaciones, de los elogios, muchas veces injustos, de personas y de obras de escaso valor, y de todo cuanto contribuye a crear la leyenda de que la Prensa no refleja muchas veces la verdad.

Seguidamente, Julio Valín, elevándose de tono, hizo una brillantísima exposición de la misión de la Prensa en la vida moderna, diciendo que sus características principales son la universalidad y la homogeneidad.

El grito de angustia de Santander que le arranca la explosión del vapor "Cabo Machichaco" es transmitido instantáneamente a las cinco partes del mundo por la Prensa, provocando confortables manifestaciones de fraternidad universal, y la voz de socorro de Nobilita, extraviado con sus compañeros de aventuras, es oída y atendida en el acto, gracias a la difusión de los periódicos.

Universalidad es el tema primordial de la Prensa moderna, y fraternidad mundial es su inmediata y feliz consecuencia.

El conferenciante expone las evoluciones constantes que el progreso obliga a introducir no sólo en la forma, sino en la esencia misma del periódico, que si quiere tener una próspera vida económica ha de apartarse necesariamente de la polémica y del ataque personal, para prestar preferente atención a la parte informativa y al estudio de los problemas vitales de cada provincia.

El progreso—añade el conferenciante—ha de ocasionar en su día la muerte del periódico de hoy. El perfeccionamiento de la radiodifusión y de la televisión provocará nuevos medios informativos, que irán absorbiendo la prosa que llena actualmente las columnas de la Prensa.

Julio Valín terminó su hermosa e instructiva disertación aplaudiendo la nueva orientación de los métodos de enseñanza que sustituyen a la nefasta individualidad de sus tiempos de estudiante, que formaba exclusivamente hombres especializados, pero sin la necesaria cultura general.

Nuestro compañero fue largamente ovacionado por estudiantes y profesores, recibiendo muchas felicitaciones.

Francisco de la Mora ABOGADO

Trasladó su bufete a la calle de RUBIO, NUMERO 4.

UNAS HORAS DE INQUIETUD

Por no saberse donde estaba una motora.

El viernes, de madrugada, salió de este puerto, para dedicarse a la pesca del bocarte, la lancha-motora "Mercedes", tripulada por cinco hombres, sin que en todo el día se supiera nada de ella.

Alarmadas las familias de los marineros, preguntaron en la Comandancia de Marina, donde les informaron que habían llamado por teléfono a distintos puertos costeros, sin obtener noticias de la motora.

Así transcurrió toda la noche y toda la mañana de ayer, creciendo por momentos la angustia de las familias de los tripulantes, hasta que, por fin, a las tres de la tarde se supo que la motora había entrado en Santoña, donde se quedaría hasta el día de hoy.

Se cree que la "Mercedes" tuvo alguna avería en el motor, y ello fue la causa de no haber regresado a este puerto en la tarde del viernes, según se la esperaba.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS—CIRUGIA GENERAL Consulta de 12 1/2 a 2 y de 4 a 7 Plaza Vieja, 2.—Tel. 3480

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Burgos, 6, 2.º dcha.

COMENTARIOS

Hemos leído que un periodista ha propuesto, desde las columnas de un diario madrileño, que se tribute un homenaje al gran periodista republicano don Roberto Castrovido. Ignoramos si se llevará a cabo o no la justa idea a que hemos hecho referencia; pero sea de ello lo que quiera, se celebre o no se celebre ese homenaje, resultará siempre que el nombre de Castrovido, el viejo luchador por las ideas democráticas, lleva automáticamente asociado la evocación de una conducta política abnegada, plena de desinterés, y un ejemplo. Esa conducta es un símbolo civil magnífico.

Una conducta (extraordinaria en un país en el que dominan las costumbres políticas que encenagaban la vida pública española) de una existencia austera, con duro cerco de aislamiento ante las concupiscencias que estuvieron tan en boga en el desaparecido régimen, y de las que fueron víctimas de ambición muchos hombres que, llamándose republicanos, se doblegaban al favor oficial para conseguir ciertos puestos. Un ejemplo fuerte, agudo, entonces, y ahora (quizá ahora más que entonces), de haber estado y estar al servicio de la República, por la República misma, sin ninguna ambición, sin el menor egoísmo. Ejemplo magnífico para la vanidad de otros, que aspiran, por encima de las ideas, a obtener cargos a toda costa, y, en caso contrario, sentir desprecios mal reprimidos, si no contra la República (porque esto sería demasiado descarado) sí contra los hombres de la misma.

Es posible que don Roberto Castrovido rechace ese homenaje, como rechazó altos cargos que se le ofrecieron con insistencia al advenimiento del

nuevo régimen. Pero queremos decir que Santander, los republicanos de nuestra ciudad, deben atender la posibilidad de que ese homenaje se celebre, además de por una razón de carácter general, por un motivo que creemos que nadie que profese ideas liberales y democráticas haya podido olvidar. Castrovido, en su juventud, luchó en Santander denodadamente por la causa de la libertad y contra la monarquía y las corruptelas políticas de la misma, desde las columnas de "La Voz Montañesa", primero, y de "La Voz Cantábrica", después. Y más tarde, desde Madrid, en aquel inolvidable periódico "El País", dedicó siempre atención constante a la política montañesa para acoger con cariño los escritos y comentarios, a veces, en intencionados editoriales—de los que nos ocupábamos de los atropellos y de las injusticias brutales que se sucedían en la miserable política monárquica de los pueblos. Durante algún tiempo fué Castrovido, en el periódico que dirigía, la única tribuna periodística desde la que se defendía diariamente a la libertad y las ideas democráticas contra los ultrajes de las oligarquías que mangleaban la nación.

Esa conducta heroicamente austera (la austeridad política ha tenido que ser heroica en el ambiente español) y ese ejemplo consolador tienen, desde hace mucho tiempo, merecido un homenaje de respeto y admiración por parte de todos los hombres de buena voluntad del país.

TEATRO PEREDA

MAÑANA, lunes, 2 de mayo, la película de gran éxito

LUCES de la CIUDAD

por CHARLOT a PRECIOS POPULARES

Butaca, 1 peseta General, 0,30

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—El Primero de Mayo, Fiesta de Paz y del Trabajo, se presenta este año en España con incertidumbre.

Se trata de llevar al país a límites insospechados.

En las grandes urbes, algunos elementos, subrepticamente, y en compadrazgo con los patrocinadores del caos, han venido laborando estos días para coordinar un movimiento político con fines ajenos a las reivindicaciones sociales.

En Madrid se trata de que mañana alcance el paro a todos los servicios, incluso al tráfico de comunicaciones urbanas.

—¿Pasará algo?—se preguntan las gentes, amedrentadas con ese característico nerviosismo de los que se deslizan por el mundo sin haber establecido el contacto con la adversidad.

De la extensión del paro sólo se exceptuará al periodista, que tendrá que mostrar la atalaya de la vigilancia. Yo tengo que trabajar el Primero de Mayo, porque los informadores no formamos en ese cuadro de la mediocre intelectualidad, siempre fácil a la crítica violenta e injusta.

Yo no soy ni un prestigio condicionado ni temo caerme de un pedestal, porque piso tierra firme y no he remontado jamás un solo peldaño en la escala de la vanidad.

Llevo 25 años rindiendo devoción al periodismo, y lo menos que puede reconocerse es la perseverancia empleada por mí en el culto que proclamo.

La profesión constituye lo fundamental de mi vida, y el fervor que a ella dedico, no interrumpido un solo día, absorbe mis actividades.

En el periodismo de mi patria he sido testigo de pasiones desenfrenadas y he

El Doctor BARON

suspende su consulta hasta el día 1 de junio.

Teatro Pereda. LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO

Con un lleno absoluto se celebró anoche en el Teatro Pereda la velada inaugural de la Fiesta del Trabajo, organizada por la Federación Obrera Montañesa.

Los palcos ostentaban las banderas de gran parte de las Sociedades que componen la Federación.

Comenzó el espectáculo representando el Cuadro Artístico Socialista la comedia de Benavente "La fuerza bruta", que obtuvo una interpretación excelente por los inteligentes aficionados de aquella entidad artística.

El segundo número del programa era un concierto vocal e instrumental a cargo del bajo don Jacinto Orbeago, la pianista Julia García Gil y el violinista Angel García Gil.

El público premió con calurosas ovaciones a los tres artistas.

El señor Orbeago lució su magnífica voz, y demostró gran intuición artística, y los jóvenes músicos hermanos García Gil cautivaron al auditorio con su maestría. Son dos artistas de indudable mérito, y el público hizo justicia a su valía.

El recitador Pío Muriedas, que tiene relevante personalidad, deleitó al auditorio que le aplaudió entusiásticamente.

El grupo artístico Voces Cantábricas, de Cabezón de la Sal, ejecutó varias danzas montañesas y la danza folklórica inglesa denominada del Rey Man, que gustaron mucho y fueron muy aplaudidas.

Luego, el coro socialista, cantando "La Internacional" y "La Marsellesa de la Paz".

El orfeón, que tiene buenas voces y está muy disciplinado, obtuvo un gran éxito.

Puso fin a la fiesta la Banda municipal, ejecutando "La Internacional", y a petición del público, "El himno de Riego", que los espectadores escucharon puestos en pie.

Mermeladas ULECIA

EL MEJOR POSTRE DIGESTIVO EN EL COLEGIO DE MATRONAS

Conferencia del doctor Rubira Mata.

En el Colegio Oficial de Matronas dió su anunciada conferencia el doctor Rubira Mata, que con gran competencia desarrolló el tema "El diagnóstico en el parto y Diagnóstico diferencial de las presentaciones fetales".

Las Noticias

SOCIEDAD ARTISTICA MUSICA Y DECLAMACION

Como hemos anunciado, hoy, domingo, a las siete de la tarde, se celebrará en estos salones una velada teatral, poniéndose en escena "El sexo débil" y "La real gana", y unos monólogos.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER odontólogo

Piazzuela del Principe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

VIAJERA LESIONADA

En la mañana de ayer tuvo la desgracia de caerse de una camioneta, en el pueblo de Bezana, la joven Margarita Izón Bolado, de veintiséis años, causándose lesiones de importancia. Inmediatamente fué conducida a la

Sala Narbón HOY Salón Victor EL DANUBIO AZUL Gran éxito de la ORQUESTA ROBE en español, por Carlos Villarias

GRAN CINEMA HOY, a las 4,30, 7 y 10 y media - GRAN EXITO DE CARLOS GARDEL EN LUCES DE BUENOS AIRES

Teatros y salones. Teatro Pereda. LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO

ALBERICO PARDO MEDICO RADIOLOGO

RICARDO SARO DENTISTA

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

R. PRESMANES DENTISTA

G. INIGO OCULISTA

BARQUILLERO HERIDO

PAGO A LAS CLASES PASIVAS

SOCIEDAD ANONIMA ELECTRADE VIESGO

DIVIDENDO ACTIVO

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER odontólogo

VIAJERA LESIONADA

Pilar de Pellón Diego falleció en el día de ayer

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 20 y 22.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

salio de Sevilla para Madrid el ministro de Gobernación, señor Casares Quiroga.

Las manifestaciones del 1 de mayo han sido suspendidas en la mayoría de las poblaciones de España.

En Francia se adoptan grandes precauciones ante las elecciones generales de hoy. Las manifestaciones obreras han sido prohibidas.

## REUNE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid.—Esta tarde se reunió en el Ministerio de Hacienda la Comisión de Presupuestos, para ver si habían llegado los datos de la parte de la cuenta del Estado catalán.

Como no habían llegado, se limitaron a reunirse a un cambio de impresiones. Probablemente se volverá a reunir la Comisión el lunes.

## AS-AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El jefe del Estado, señor Alcalá Zorita, recibió esta mañana en audiencia a cuarenta componentes del Congreso Internacional de Historia del Derecho, al ex gobernador civil de Barcelona señor Anguera de Sojo, al rector de la Universidad señor Sánchez Alonzo, al presidente de la Transacción Española y al ministro de España en Ginebra.

También estuvo en el Palacio Nacional el ministro de Estado, señor Zulueta, para dar cuenta al presidente de la República de su estancia en Ginebra y de las conferencias que allí había celebrado con distintas personalidades extranjeras.

La entrevista fue de larga duración, a la salida, el señor Zulueta no hizo manifestaciones a los periodistas.

A la una y media acudió al Palacio el jefe del Gobierno señor Azaña, para cometer a la firma del presidente varios decretos.

HABLANDO CON EL SEÑOR ESPLA. El subsecretario de Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, se manifestó que el señor Casares había emprendido el regreso a Madrid, donde llegará mañana, por la mañana. Añadió que no cree que mañana ocurriera nada desagradable.

Los periodistas le preguntaron si los comunistas habían presentado el oficio solicitando el permiso para la manifestación de mañana y contestó el señor Espla que le parecía que si lo habían hecho; pero que la Dirección de Seguridad se lo había denegado.

## Dr. José Matorras

San Francisco, 23, Segundo. Cirugía y Partos. Doce a dos y cuatro a seis. Tel. 1362.

## PRÁCTICAS DE TILOS DE GUERRA

Madrid.—En la Escuela Central de Tiro se han verificado las pruebas de un tractor, invención del teniente coronel de Artillería, señor Landeza, y construido con material español de Trubia.

Presenciaron las pruebas, entre otras personalidades, el subsecretario de Obras Públicas y el ministro de Colombia.

Las pruebas resultaron satisfactorias.

También se realizó la demostración de tiro con el fusil ametrallador inventado por el comandante de Artillería, señor Crapeot.

## AVADEN LOS TERRENOS COMUNALES

León.—Ochenta individuos de la Agrupación extremista invadieron los terrenos comunales, comenzando a roturarlos para su laboreo.

El alcalde se entrevistó con el presidente de la Agrupación, conminándole para que abandonasen el campo; pero no le hicieron caso, por lo que hubo de intervenir la Guardia civil, que desalojó los terrenos.

## PARA QUE OS DUCEN MUCHO VUESTROS TRAJES, VESTIOS EN LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

## ASAMBLEA DE AYUNTAMIENTOS CASTELLANOS

Palencia.—Según anuncios días pasados, el 8 de mayo se celebrará la magna asamblea de Ayuntamientos castellanos, para tratar de la actitud que ha de adoptar respecto al Estatuto común.

El alcalde está recibiendo telegramas y cartas de adhesión, figurando entre ellos uno del presidente del Circulo Mercantil de Málaga y otro firmado en nombre de 5.000 jóvenes bilbaínos.

## UNA IMPORTANTE DETENCION

Madrid.—Esta madrugada fué detenido y conducido a la Dirección General de Seguridad un joven de unos veintinueve años, bien portado, que prestó extensa declaración ante el comisario general, señor Maqueda.

Agrega de esta diligencia se ha guardado gran reserva.

El director general de Seguridad, señor Menéndez, conversando con los periodistas, confirmó esta detención, pero no añadió detalle alguno relacionado con la misma, limitándose a decir que se trataba de un comunista.

A pesar de la reserva observada en los centros policíacos, parece que el detenido llevaba la dirección de un atentado que se preparaba o que se había preparado hace algún tiempo.

Los trabajos policíacos se encaminan ahora a esclarecer las ramificaciones que pueda tener este asunto. EL JUEZ DISPONE EL INGRESO EN LA CARCEL.

Madrid.—El abogado señor Pérez Araujo, detenido en la madrugada última, ha sido puesto esta noche a disposición del Juzgado, juntamente con un pariente suyo.

## DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición. Alameda 1.ª. De 9-11 y de 4-5. Tel. 4. 3881.

## LOS DEPORTES DE BARCELONA

### REUNION DEL COMITE OLIMPIO

Madrid.—Esta mañana se reunió el Comité Olímpico Español. Se acordó proseguir los trabajos encomendados a lograr, por lo menos, las 200.000 pesetas prometidas para la participación de los españoles en los Juegos Olímpicos.

Durante la reunión se suscitaron vivos incidentes entre el delegado de la Federación Española de Atletismo y el resto del Comité, a propósito de la nota publicada por la Confederación y los cargos que se hicieron sobre el empleo de las cien mil pesetas destinadas a la preparación olímpica, sin que hasta ahora se haya preparado nada ni a nadie.

El delegado de la Confederación se retiró, acordando el Comité olímpico rebatir en una nota las aseveraciones del manifiesto de la Confederación Española de Atletismo.

### - ACUERDOS DE LA FEDERACION CENTRO

Madrid.—Esta noche se reunió el Consejo directivo de la Federación Centro, adoptando los siguientes acuerdos:

Felicitar al Imperio por el título que ha conseguido de campeón del Centro; aprobar las cuentas del partido Centro-Cataluña, acordando conceder un 50 por ciento a los clubs que cedieron jugadores y otro 50 por ciento al Montepío de jugadores; organizar para el 19 de mayo el acto de imponer la primera medalla de honor de la Federación Centro a don Pedro Parajás; dejar a estudio de la próxima asamblea el estado de la proposición del tercer partido Madrid-París para 1932. Se fijó el sueldo entre el Athlético y su ex directivo Luciano Urquijo.

El Consejo se dió por enterado del castigo impuesto por la Federación Española al jugador Rubio. También se dió por enterado de que en el sorteo del Campeonato Amateur le ha correspondido al Imperio eliminarse con el Español, de Zaragoza.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DE POLICIA

El jefe superior de Policía, contestando a la pregunta que le hicieron los periodistas de si las nuevas secciones de guardias de asalto tienen relación con los rumores del Primero de Mayo, manifestó que no sabía qué rumores eran esos.

Añadió que estas medidas estaban justificadas ante las continuas amenazas de perturbar el orden que hacían a diario los extremistas.

La Policía ha practicado varios registros en Badalona, para comprobar la existencia de armas en los domicilios de algunos militantes de organizaciones extremistas.

Estos registros no dieron resultado alguno.

### EL CONGRESO DE LA C. N. DEL T.

Los delegados del Sindicato Unico que están celebrando el Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, han pedido al gobernador se les conceda una prórroga para poder seguir celebrando reuniones, por no haber terminado todavía las deliberaciones.

### LO QUE ROYO VILLANOVA PENSABA DECIR EN EL MITIN DE ESTAT GATA

El señor Royo Villanova ha manifestado en un periódico local lo que pensaba decir en el mitin organizado por Estat Catalá.

Dice que no es que sea abiertamente contrario a la independencia de Cataluña, sino que exterioriza el íntimo convencimiento que tiene de que el problema catalán, sobre la base del nacionalismo, no tiene solución. De manera que aunque las Constituyentes aprobasen el Estatuto tal como lo ha presentado el señor Maciá, no resolvería el problema catalán del modo definitivo que necesita España para su tranquilidad.

Si la constitución de la República fuese federal, creería mucho más fácil resolver el problema que con el régimen de Estatutos.

Para conseguir lo que quiere Maciá hace falta que se vuelva a deshacer la unidad política de España. Los federales de Cataluña están condenados a fracaso.

Por otra parte, el hecho de que el señor Azaña no haya reunido a las minorías para pronunciar su discurso, demuestra que no ha querido comprometer su criterio, esperando se llegue a una solución de concordia antes de que comience la discusión.

En suma, se buscará una fórmula de armonía, pero yo mantendré mi posición intransigente.

### El vuelo del aviador Rein, a Manila.

#### UNA ETAPA NO PREVISTA

Madrid.—A las seis de la tarde se ha recibido en la Compañía Española de trabajos fotográficos un telegrama del aviador Rein Loring desde Anman, en el que dice que todo va bien.

Al mismo tiempo que la Compañía ha facilitado esta noticia ha aclarado que Anman es una ciudad en ruinas de Siria, en la ruta de las peregrinaciones de Damasco a la Meca, y que no figuraba en el itinerario del vuelo a Manila.

### DEL EXTRANJERO

#### LA SOCIEDAD DE NACIONES APRUEBA EL INFORME DEL COMITE ESPECIAL

Ginebra.—Esta mañana, en sesión pública, se ha reunido en asamblea extraordinaria la Sociedad de Naciones.

Hymans, presidente, después de hacerse intérprete de la indignación de la asamblea por el atentado de Shanghai, dió cuenta del informe del Comité de los Diecinueve, en el que se declara que la resolución de la Sociedad de Naciones, de 20 de marzo, sólo quedará cumplida si se retiran las tropas japonesas.

#### DERIVACIONES DE UN PARO

La Coruña.—Las fábricas de tabacos, cerillas y pastas se ven amenazadas por el paro si persiste la huelga de cajoneras y aserradores.

La Tabacalera ha dado orden para que se pague a razón de cinco pesetas por día mientras dure el conflicto.

Las cigarrerías piden seis pesetas, y la Compañía parece que no está dispuesta a acceder a esta petición.

DE LOS SUCESOS DE MOTRIL. Motril.—Ha llegado el Juzgado especial designado por la Audiencia para instruir sumario por los últimos sucesos.

A consecuencia de las órdenes dadas por la Casa del Pueblo, no entraron hoy al trabajo los obreros de la azucarera Santa Isabel y los de la destilería Unión Alcholar.

El gobernador ha clausurado la Casa del Pueblo y el Sindicato afectado a la C. N. del 7.

## DE BARCELONA

### ATRACAN A UN HABILITADO Y SE LLEVAN 10.000 PESETAS

Barcelona.—El habilitado don Eduardo García fué atracado esta noche en su casa de la plaza del Beato Oriol, por cinco individuos, uno de ellos disfrazado de guardia de Seguridad.

Los otros se fingieron agentes de Vigilancia y comisionaron al habilitado para que les abriera la caja, a lo que aquél se negó. Entonces los atracadores sacaron sus pistolas y le amenazaron de muerte, por lo que el señor García no tuvo más remedio que abrir y entregar las diez mil pesetas que la caja contenía.

Después le encerraron en un armario y se dieron a la fuga.

A los gritos del habilitado, las personas de su familia acudieron en su auxilio, poniéndole en libertad, saliendo inmediatamente en persecución de los atracadores, que habían desaparecido por la calle de Paja, donde se les opusieron al paso dos guardias de Seguridad.

Los desconocidos dispararon contra los guardias, y éstos contestaron en igual forma; pero no lograron detenerlos.

### LA POLICIA DETIENE A UN FAMOSO LADRON

Se reciben noticias de que la Policía checoslovaca ha detenido, en la frontera austro-checoslovaca, a Ladislav Mucial, famoso ladrón internacional que se fugó del "Buenos Aires", en el puerto de Barcelona.

Parece que Mucial tomó parte en el asalto al Banco de Bilbao, en el que resultó muerto un guardia.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DE POLICIA

El jefe superior de Policía, contestando a la pregunta que le hicieron los periodistas de si las nuevas secciones de guardias de asalto tienen relación con los rumores del Primero de Mayo, manifestó que no sabía qué rumores eran esos.

Añadió que estas medidas estaban justificadas ante las continuas amenazas de perturbar el orden que hacían a diario los extremistas.

La Policía ha practicado varios registros en Badalona, para comprobar la existencia de armas en los domicilios de algunos militantes de organizaciones extremistas.

Estos registros no dieron resultado alguno.

### EL CONGRESO DE LA C. N. DEL T.

Los delegados del Sindicato Unico que están celebrando el Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, han pedido al gobernador se les conceda una prórroga para poder seguir celebrando reuniones, por no haber terminado todavía las deliberaciones.

### LO QUE ROYO VILLANOVA PENSABA DECIR EN EL MITIN DE ESTAT GATA

El señor Royo Villanova ha manifestado en un periódico local lo que pensaba decir en el mitin organizado por Estat Catalá.

Dice que no es que sea abiertamente contrario a la independencia de Cataluña, sino que exterioriza el íntimo convencimiento que tiene de que el problema catalán, sobre la base del nacionalismo, no tiene solución. De manera que aunque las Constituyentes aprobasen el Estatuto tal como lo ha presentado el señor Maciá, no resolvería el problema catalán del modo definitivo que necesita España para su tranquilidad.

Si la constitución de la República fuese federal, creería mucho más fácil resolver el problema que con el régimen de Estatutos.

Para conseguir lo que quiere Maciá hace falta que se vuelva a deshacer la unidad política de España. Los federales de Cataluña están condenados a fracaso.

Por otra parte, el hecho de que el señor Azaña no haya reunido a las minorías para pronunciar su discurso, demuestra que no ha querido comprometer su criterio, esperando se llegue a una solución de concordia antes de que comience la discusión.

En suma, se buscará una fórmula de armonía, pero yo mantendré mi posición intransigente.

### El vuelo del aviador Rein, a Manila.

#### UNA ETAPA NO PREVISTA

Madrid.—A las seis de la tarde se ha recibido en la Compañía Española de trabajos fotográficos un telegrama del aviador Rein Loring desde Anman, en el que dice que todo va bien.

Al mismo tiempo que la Compañía ha facilitado esta noticia ha aclarado que Anman es una ciudad en ruinas de Siria, en la ruta de las peregrinaciones de Damasco a la Meca, y que no figuraba en el itinerario del vuelo a Manila.

### DEL EXTRANJERO

#### LA SOCIEDAD DE NACIONES APRUEBA EL INFORME DEL COMITE ESPECIAL

Ginebra.—Esta mañana, en sesión pública, se ha reunido en asamblea extraordinaria la Sociedad de Naciones.

Hymans, presidente, después de hacerse intérprete de la indignación de la asamblea por el atentado de Shanghai, dió cuenta del informe del Comité de los Diecinueve, en el que se declara que la resolución de la Sociedad de Naciones, de 20 de marzo, sólo quedará cumplida si se retiran las tropas japonesas.

## DE BARCELONA

### ATRACAN A UN HABILITADO Y SE LLEVAN 10.000 PESETAS

Barcelona.—El habilitado don Eduardo García fué atracado esta noche en su casa de la plaza del Beato Oriol, por cinco individuos, uno de ellos disfrazado de guardia de Seguridad.

Los otros se fingieron agentes de Vigilancia y comisionaron al habilitado para que les abriera la caja, a lo que aquél se negó. Entonces los atracadores sacaron sus pistolas y le amenazaron de muerte, por lo que el señor García no tuvo más remedio que abrir y entregar las diez mil pesetas que la caja contenía.

Después le encerraron en un armario y se dieron a la fuga.

A los gritos del habilitado, las personas de su familia acudieron en su auxilio, poniéndole en libertad, saliendo inmediatamente en persecución de los atracadores, que habían desaparecido por la calle de Paja, donde se les opusieron al paso dos guardias de Seguridad.

Los desconocidos dispararon contra los guardias, y éstos contestaron en igual forma; pero no lograron detenerlos.

### LA POLICIA DETIENE A UN FAMOSO LADRON

Se reciben noticias de que la Policía checoslovaca ha detenido, en la frontera austro-checoslovaca, a Ladislav Mucial, famoso ladrón internacional que se fugó del "Buenos Aires", en el puerto de Barcelona.

Parece que Mucial tomó parte en el asalto al Banco de Bilbao, en el que resultó muerto un guardia.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DE POLICIA

El jefe superior de Policía, contestando a la pregunta que le hicieron los periodistas de si las nuevas secciones de guardias de asalto tienen relación con los rumores del Primero de Mayo, manifestó que no sabía qué rumores eran esos.

Añadió que estas medidas estaban justificadas ante las continuas amenazas de perturbar el orden que hacían a diario los extremistas.

La Policía ha practicado varios registros en Badalona, para comprobar la existencia de armas en los domicilios de algunos militantes de organizaciones extremistas.

Estos registros no dieron resultado alguno.

### EL CONGRESO DE LA C. N. DEL T.

Los delegados del Sindicato Unico que están celebrando el Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, han pedido al gobernador se les conceda una prórroga para poder seguir celebrando reuniones, por no haber terminado todavía las deliberaciones.

### LO QUE ROYO VILLANOVA PENSABA DECIR EN EL MITIN DE ESTAT GATA

El señor Royo Villanova ha manifestado en un periódico local lo que pensaba decir en el mitin organizado por Estat Catalá.

Dice que no es que sea abiertamente contrario a la independencia de Cataluña, sino que exterioriza el íntimo convencimiento que tiene de que el problema catalán, sobre la base del nacionalismo, no tiene solución. De manera que aunque las Constituyentes aprobasen el Estatuto tal como lo ha presentado el señor Maciá, no resolvería el problema catalán del modo definitivo que necesita España para su tranquilidad.

Si la constitución de la República fuese federal, creería mucho más fácil resolver el problema que con el régimen de Estatutos.

Para conseguir lo que quiere Maciá hace falta que se vuelva a deshacer la unidad política de España. Los federales de Cataluña están condenados a fracaso.

Por otra parte, el hecho de que el señor Azaña no haya reunido a las minorías para pronunciar su discurso, demuestra que no ha querido comprometer su criterio, esperando se llegue a una solución de concordia antes de que comience la discusión.

En suma, se buscará una fórmula de armonía, pero yo mantendré mi posición intransigente.

### El vuelo del aviador Rein, a Manila.

#### UNA ETAPA NO PREVISTA

Madrid.—A las seis de la tarde se ha recibido en la Compañía Española de trabajos fotográficos un telegrama del aviador Rein Loring desde Anman, en el que dice que todo va bien.

Al mismo tiempo que la Compañía ha facilitado esta noticia ha aclarado que Anman es una ciudad en ruinas de Siria, en la ruta de las peregrinaciones de Damasco a la Meca, y que no figuraba en el itinerario del vuelo a Manila.

### DEL EXTRANJERO

#### LA SOCIEDAD DE NACIONES APRUEBA EL INFORME DEL COMITE ESPECIAL

Ginebra.—Esta mañana, en sesión pública, se ha reunido en asamblea extraordinaria la Sociedad de Naciones.

Hymans, presidente, después de hacerse intérprete de la indignación de la asamblea por el atentado de Shanghai, dió cuenta del informe del Comité de los Diecinueve, en el que se declara que la resolución de la Sociedad de Naciones, de 20 de marzo, sólo quedará cumplida si se retiran las tropas japonesas.

## DE BARCELONA

### ATRACAN A UN HABILITADO Y SE LLEVAN 10.000 PESETAS

Barcelona.—El habilitado don Eduardo García fué atracado esta noche en su casa de la plaza del Beato Oriol, por cinco individuos, uno de ellos disfrazado de guardia de Seguridad.

Los otros se fingieron agentes de Vigilancia y comisionaron al habilitado para que les abriera la caja, a lo que aquél se negó. Entonces los atracadores sacaron sus pistolas y le amenazaron de muerte, por lo que el señor García no tuvo más remedio que abrir y entregar las diez mil pesetas que la caja contenía.

Después le encerraron en un armario y se dieron a la fuga.

A los gritos del habilitado, las personas de su familia acudieron en su auxilio, poniéndole en libertad, saliendo inmediatamente en persecución de los atracadores, que habían desaparecido por la calle de Paja, donde se les opusieron al paso dos guardias de Seguridad.

Los desconocidos dispararon contra los guardias, y éstos contestaron en igual forma; pero no lograron detenerlos.

### LA POLICIA DETIENE A UN FAMOSO LADRON

Se reciben noticias de que la Policía checoslovaca ha detenido, en la frontera austro-checoslovaca, a Ladislav Mucial, famoso ladrón internacional que se fugó del "Buenos Aires", en el puerto de Barcelona.

Parece que Mucial tomó parte en el asalto al Banco de Bilbao, en el que resultó muerto un guardia.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DE POLICIA

El jefe superior de Policía, contestando a la pregunta que le hicieron los periodistas de si las nuevas secciones de guardias de asalto tienen relación con los rumores del Primero de Mayo, manifestó que no sabía qué rumores eran esos.

Añadió que estas medidas estaban justificadas ante las continuas amenazas de perturbar el orden que hacían a diario los extremistas.

La Policía ha practicado varios registros en Badalona, para comprobar la existencia de armas en los domicilios de algunos militantes de organizaciones extremistas.

Estos registros no dieron resultado alguno.

### EL CONGRESO DE LA C. N. DEL T.

Los delegados del Sindicato Unico que están celebrando el Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, han pedido al gobernador se les conceda una prórroga para poder seguir celebrando reuniones, por no haber terminado todavía las deliberaciones.

### LO QUE ROYO VILLANOVA PENSABA DECIR EN EL MITIN DE ESTAT GATA

El señor Royo Villanova ha manifestado en un periódico local lo que pensaba decir en el mitin organizado por Estat Catalá.

Dice que no es que sea abiertamente contrario a la independencia de Cataluña, sino que exterioriza el íntimo convencimiento que tiene de que el problema catalán, sobre la base del nacionalismo, no tiene solución. De manera que aunque las Constituyentes aprobasen el Estatuto tal como lo ha presentado el señor Maciá, no resolvería el problema catalán del modo definitivo que necesita España para su tranquilidad.

Si la constitución de la República fuese federal, creería mucho más fácil resolver el problema que con el régimen de Estatutos.

Para conseguir lo que quiere Maciá hace falta que se vuelva a deshacer la unidad política de España. Los federales de Cataluña están condenados a fracaso.

Por otra parte, el hecho de que el señor Azaña no haya reunido a las minorías para pronunciar su discurso, demuestra que no ha querido comprometer su criterio, esperando se llegue a una solución de concordia antes de que comience la discusión.

En suma, se buscará una fórmula de armonía, pero yo mantendré mi posición intransigente.

### El vuelo del aviador Rein, a Manila.

#### UNA ETAPA NO PREVISTA

Madrid.—A las seis de la tarde se ha recibido en la Compañía Española de trabajos fotográficos un telegrama del aviador Rein Loring desde Anman, en el que dice que todo va bien.

Al mismo tiempo que la Compañía ha facilitado esta noticia ha aclarado que Anman es una ciudad en ruinas de Siria, en la ruta de las peregrinaciones de Damasco a la Meca, y que no figuraba en el itinerario del vuelo a Manila.

### DEL EXTRANJERO

#### LA SOCIEDAD DE NACIONES APRUEBA EL INFORME DEL COMITE ESPECIAL

Ginebra.—Esta mañana, en sesión pública, se ha reunido en asamblea extraordinaria la Sociedad de Naciones.

Hymans, presidente, después de hacerse intérprete de la indignación de la asamblea por el atentado de Shanghai, dió cuenta del informe del Comité de los Diecinueve, en el que se declara que la resolución de la Sociedad de Naciones, de 20 de marzo, sólo quedará cumplida si se retiran las tropas japonesas.

## DE BARCELONA

### ATRACAN A UN HABILITADO Y SE LLEVAN 10.000 PESETAS

Barcelona.—El habilitado don Eduardo García fué atracado esta noche en su casa de la plaza del Beato Oriol, por cinco individuos, uno de ellos disfrazado de guardia de Seguridad.

Los otros se fingieron agentes de Vigilancia y comisionaron al habilitado para que les abriera la caja, a lo que aquél se negó. Entonces los atracadores sacaron sus pistolas y le amenazaron de muerte, por lo que el señor García no tuvo más remedio que abrir y entregar las diez mil pesetas que la caja contenía.

Después le encerraron en un armario y se dieron a la fuga.

A los gritos del habilitado, las personas de su familia acudieron en su auxilio, poniéndole en libertad, saliendo inmediatamente en persecución de los atracadores, que habían desaparecido por la calle de Paja, donde se les opusieron al paso dos guardias de Seguridad.

Los desconocidos dispararon contra los guardias, y éstos contestaron en igual forma; pero no lograron detenerlos.

### LA POLICIA DETIENE A UN FAMOSO LADRON

Se reciben noticias de que la Policía checoslovaca ha detenido, en la frontera austro-checoslovaca, a Ladislav Mucial, famoso ladrón internacional que se fugó del "Buenos Aires", en el puerto de Barcelona.

Parece que Mucial tomó parte en el asalto al Banco de Bilbao, en el que resultó muerto un guardia.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DE POLICIA

El jefe superior de Policía, contestando a la pregunta que le hicieron los periodistas de si las nuevas secciones de guardias de asalto tienen relación con los rumores del Primero de Mayo, manifestó que no sabía qué rumores eran esos.

Añadió que estas medidas estaban justificadas ante las continuas amenazas de perturbar el orden que

EL DÍA
Abril se despidió con un tiempo magnífico. Ya en su agonía cayeron unas gotas; pero reaccionó prontamente y aguardó a su muerte con serenidad.

Se planteó un conflicto social en los muelles del puerto; pero, horas más tarde, quedaba convenido el que los obreros retornasen mañana al trabajo, encajándose el gobernador civil de intervenir en la cuestión, para evitar que puedan ocurrir hechos como los que han dado motivo al paro.

PARA PASAR EL PRIMERO DE MAYO ALEGRE
Una excursión con fonógrafo y discos de novedad
CASA MUSICATOR
Lealtad, 9
tiene un inmenso surtido de novedades y de muchas ventajas para adquirirlo

Salió para Gijón una representación de cigarreras y de tabaqueros de esta ciudad. Van, en unión de sus compañeros de Bilbao, a saludar a sus camaradas de Asturias, realizando así una admirable labor de confraternización.

EL GOBERNADOR CIVIL bajó ayer, a primera hora, a su despacho oficial, y después de trabajar bastante tiempo con el secretario general, don Juan José López Dóriga, y su secretaria particular, comenzó a recibir las siguientes visitas: Presidente y secretario de la Federación Obrera Montañesa, con Comisiones de obreros de la Sociedad de Obras y Construcciones, de Bilbao, y de "La Ibero-Tanagra"; presidente de la Juventud Socialista de Santander, con el secretario del Ayuntamiento de Arnuero; presidente de la Junta administrativa del Pueblo de Isla; Comisión de la Sociedad de Tramoyistas; ingeniero de la Electricidad de Viego, don Miguel Fernández-Félix, y el director de Monte de Piedad, don José Iglesias.

UN CONFLICTO EN LA SOCIEDAD DE OBRAS Y CONSTRUCCIONES
En la mañana de ayer se declararon en huelga, abandonando sus trabajos, todos los obreros que trabajan en la Sociedad de Obras y Construcciones, de Bilbao.
La causa del paro fué la contrariedad que les produjo el hecho de que, por el médico de la Empresa, se declarase inútiles para el trabajo a tres compañeros carpinteros que, al parecer, no lo están.

El gobernador civil—según nos comunicó a los periodistas—, al enterarse de lo sucedido y recibir el anuncio de una visita de obreros de aquella Empresa, dijo a éstos que consideraba y declaraba como ilegal la huelga, y que, por lo tanto, no intervendría en busca de una solución mientras aquellos trabajadores no se reintegrasen a sus faenas.
Los obreros hicieron presente que su determinación obedecía a que el hecho se había repetido otras veces, y contra ello se rebelaban, por humanidad y solidaridad con sus compañeros.

Continuando la conversación con los periodistas, el señor Díaz Quiñones añadió que por orden suya se habían suspendido todas las manifestaciones anunciadas para hoy en la capital y diferentes pueblos de la provincia.
—Causas, señor gobernador?
—Felizmente, ninguna. El día de mañana debe ser una fiesta de alegría y confraternidad entre todos los trabajadores. Y como, al parecer, ciertos elementos pretenden perturbarla, y ello iría en desdoro y perjuicio para la República, los obreros conscientes de sus actos deben reconocer el alcance de estas medidas preventivas, que algún día agradecerán sobradamente. Por el momento, lo que interesa a todos es conservar la República por encima de cualquier prejuicio. Y conviene hacer constar que estas medidas no se toman arbitrariamente, sino para evitar que el nombre de la nación española, tan elevado hoy a los ojos del mundo, padezca en lo más mínimo en tierras extranjeras.

De la cordura, de la sensatez y del buen juicio de los obreros montañeses espero la aquiescencia a esta medida de gobierno local, tomada sólo en beneficio del bien común, para la clase trabajadora de la ciudad y la región entera.

EL GOBERNADOR CIVIL se despidió de los representantes de la Prensa diciéndoles que sólo se celebrarán los actos anunciados en el Cine Frontón y en El Alcázar, y que para garantizar el orden en todo momento se habían adoptado ya las medidas pertinentes.
EL VIAJE DEL SEÑOR AZANA A SANTANDER
Según nos comunicó anoche el presidente de la Diputación, y diputado en Cortes, señor Ruiz Rebollo, a mediados de este mes vendrá a esta población el jefe del Gobierno, don Manuel Azaña. Con el jefe del Partido de Acción Republicana vendrán también a esta ciudad los subsecretarios de la Presidencia, de Hacienda y de Gobernación, y más de una docena de diputados de los que forman en aquella Agrupación.

PARA ENTREGAR UNOS DONATIVOS AL ALCALDE
Una representación de los niños y niñas de las escuelas municipales de la Albercía visitó al alcalde, con el fin de hacerle entrega de las cantidades recaudadas entre los mismos para la suscripción que ha abierto la Alcaldía para que la infancia pueda rendir el merecido homenaje a la memoria del gran benefactor de la enseñanza, excelentísimo señor marqués de Valdecilla, adquiriendo un busto, que será ofrecido por los niños y colocado en el magnífico Grupo escolar "Ramón Pelayo", que construye este Ayuntamiento.
Los niños hicieron entrega de 14,30 pesetas, y las niñas, de 11,95, recibiendo por su generosidad las más calurosas alabanzas de la primera autoridad municipal, que espera que tan laudable

Bombas Siemens
SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S. A.
EUGENIO GUTIERREZ, 3.— TEL. 3012.
SANTANDER

UN VALIOSISIMO JUICIO SOBRE EL GRAN VINO ANIBAL

FIESTA 1.º DE MAYO
Gran Casino del Sardinero
BAILE, desde las 4 tarde
PRO OBREROS PARADOS
Entrada de Caballero, 2,50
Señoras, GRATIS
Reservado el derecho de admisión.

ejemplo sea imitado por todos los niños de la capital y de la provincia.
UN DIRECTOR GENERAL EN SANTANDER
Llegó ayer a esta ciudad el director general del Instituto Geográfico, Catastral y Estadístico, don Honorato de Castro.
El objeto del viaje de dicho director general, al que acompañaba el diputado en Cortes por esta circunscripción don Ramón Ruiz Rebollo, fué el de inspeccionar los servicios de su departamento en Santander.
Acompañado del director del Observatorio Meteorológico, don Santiago Ormaechea, visitó don Honorato de Castro los edificios que se encuentran a cargo del señor Ormaechea, y que son los instalados en el paseo de Sánchez de Porriá, esquina a la calle del Monte, y en la Magdalena.
Elogió la excelente organización de aquellos servicios; pero estimó muy razonable y oportuno la fusión de ambas instalaciones en la que actualmente existe en la Magdalena, conviniendo en que, si así se solicitaba, él daría toda clase de facilidades para la realización del proyecto.

Y como el señor De Castro es catadrático de la Central y, por lo tanto, consecuente fomentador de la enseñanza, prometió facilitar igualmente, si así lo solicitaba el Ayuntamiento, la cesión del edificio que existe en la calle del Monte para instalar una escuela.
Invitado por el señor Ruiz Rebollo, el señor De Castro almorzó en el acreditadísimo Hotel México, sentándose también a la mesa el señor Ormaechea y significadas personas del Partido de Acción Republicana en Santander.

BARCELONA MAJESTIC HOTEL
Paseo de Gracia, Primer orden. Doscientas habitaciones. 150 baños. Orquesta. Precios moderados. El más concurrido

REUNION DEL PATRONATO DE LA CASA DE SALUD VALDECILLA
Se reunió ayer el Patronato de la Casa de Salud Valdecilla.
El objeto de la reunión fué el de que los representantes de la Diputación provincial en aquel Patronato dieran cuenta de la situación económica en que se halla dicho organismo con aquel centro de curación.
Realmente—según nuestras noticias—, la situación del organismo provincial en sus relaciones con la Casa de Salud Valdecilla, y exclusivamente en su aspecto económico, no deben de ser muy satisfactorias, por el excesivo número de enfermos de toda la provincia que vienen a Santander.
En vista de ello, se acordó crear una clase económica para enfermos, con objeto de que éstos puedan sufragarla, evitándose así que aumente, en proporciones inusitadas, la deuda de la Diputación provincial con el Patronato de la Casa de Salud Valdecilla.
Acuerda de este asunto, en breve hará pública una nota la Diputación, dirigida especialmente a los alcaldes, que son los que, con su autoridad, mejor pueden facilitar el desenvolvimiento de enfermería en la provincia, evitando que, como ahora sucede, mucha gente pudiente venga como enfermo pobre a la Casa de Salud, restando cama y asistencia a aquel que por su estrechez económica mejor lo necesita.

LA CORAL DE SANTANDER HARA UN VIAJE A BURDEOS
Se ultimán los detalles de este interesante viaje de la Coral de Santander a Burdeos.
Elementos muy caracterizados, de significación y merecido prestigio en aquella importante población francesa, son los encargados de orientar las negociaciones, que se espera ver coronadas por el éxito más lisonjero.
CAMBIO DE PAVIMENTO, Y A UNA JUNTA
Entre las obras que se propone realizar en plazo breve la Comisión correspondiente municipal figura el cambio de pavimentación en Ruamenor, que seguramente será de asfalto.
El alcalde, señor Rivero, asistió, en la tarde de ayer, a la reunión celebrada por la Junta del Patronato de la Casa de Salud Valdecilla.

EN LA AVENIDA DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ
Entre los asuntos idiliosos que trató anoche en su reunión la Comisión municipal de Obras figuró el de reformas en la avenida de Galán y García Hernández, para facilitar el tráfico rodado.
Consisten dichas reformas en pasar la primera farola, que da frente al antiguo edificio Aduana, a último término de la avenida, y juntar la actual primera de la zona marítima con la segunda del centro, para dejar el grupo con dos. La primera del centro hará las veces de la que va a trasladarse, y en lugar de ésta se colocará un burladero o defensa para los peatones.
De esta forma los vehículos irán exactamente por la calle nueva abierta en los jardines.
El plano de vías sufrirá un nuevo trazado, para evitar extensas manobras y pérdida de materia.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL
Los niños y la calle.—"Señor "Notarlocalizador": Con relación a los niños que constantemente vagan por las calles, a ciencia y paciencia de los agentes de la autoridad, puede en cualquier instante ponerse de manifiesto el entorpecimiento que producen, las molestias que causan a los transeúntes y el peligro constante en que ponen a los conductores de vehículos y en el que están ellos permanentemente.
Se entretienen en juegos peligrosos como el de balompié, motopié y jugadas de pelota; irrumpen en los muelles entre grúas y vagones; se llevan cuantias mercaderías pueden: carbón, chatarra, cacao, etcétera, etc.; pintan en las fachadas signos asquerosos; pisotean jardines y tronchan los arbustos; arrancan flores y se llevan plantas.
Persiguen a los automóviles y a los tranvías, subiendo a sus traseras y a sus estribos; roban lo que pueden de los coches parados; andrajosos y sucios, asaltan las mesas de los cafés, pidiendo azúcar o aceitunas; derriban por capricho las sillas de las terrazas; pringan las colocadas en los paseos públicos; hacen mofa de la vestimenta de los forasteros, haciéndolos aparecer ante ellos como el pueblo más inculto; oídos y grandes juegan a las chapas delante de los guardias; hablan groseramente, y con sus tiragomas tienen en constante peligro a los cristales y a los ojos de los transeúntes.
Otros aspectos de los chiquillos en la calle, son bien conocidos. Las libertades corporales que se permiten en cualquier sitio (véanse los bajos de la terraza del Sardinero y las entradas de los urinarios).
Y estas libertades se las toman en plena temporada veraniega y a cualquier hora del día.
En las playas, queman trapos y papeles; tiran piedras, raquean lo que les es posible y corren alocadamente y en grupos, arrollando a los pequeños y pisando a los mayores.
El escandalizar cantando por las calles, de noche y de día, es cosa ya que pasa de lo intolerable.—Marcelino Benito."

Patronato de la Casa de Pérez Galdós.
Suma de la lista número 13, 1.483'40 pesetas.
Escuela de niñas de San Mamés de Meruelo, 10'60 pesetas; escuela de niños de Gijaba, 10'20; escuela de niñas de Gijaba, 5'60; escuela de niñas de Valvanera (Salaya), 8; escuela de niños de Riva-Ruesga, 8'50; escuela de niños de Ogarrío, 7; escuela graduada de niños de Limpías, 5; escuela de niñas de Pámanes, 15; escuela de niños de Montá (Santander), 15'10; escuela de niños de Novales, 5'90; escuela de niñas de Novales, 5'65; escuela de niñas de Castro-Chloriego, 2'35; escuela de niñas de Pontejos, 4'70.
Suma y sigue, 1.599'40 pesetas.

VICENTE RODERO
VINO LEGITIMO VALDEPEÑAS
SERVICIO A DOMICILIO
SANTA GLARA, 9.—TELEFONO 3236.

LOS BOMBEROS VOLUNTARIOS
La última reunión del Consejo.
Bajo la presidencia de don Valentín Azpilicueta, y con asistencia de don José Iglesias, don Eudalio Bonet, don César Hermosilla, don Ladislao del Barrio, don Rodolfo Rodríguez, don Rafael Botín, don Mariano Lastra, don Bernardino Rovira, don Nazario García y don Ezequiel Cuevas, se celebró la sesión mensual del Consejo de la institución.
Excusa su asistencia el señor Pérez del Molino, que a la misma hora tenía otras ocupaciones perentorias.
Se lee un oficio del alcalde de Reinoso, en el que da cuenta de la feliz intervención del brigada de esta Corporación don Honorato Ruiloba en la extinción de los incendios ocurridos en aquella localidad los días 11 de noviembre de 1931 y 15 de febrero del corriente año.
Se ruega a las entidades Unión Cantábrica Comercial y Liga de Contribuyentes que designen representantes en el Consejo de los bomberos voluntarios.

INDUSTRIA PROMOVEMOS
CALDERON, 1 - TELEFONO 2698

El señor Lastra da cuenta de las atenciones que el jefe de los bomberos de Astillero tuvo para la sección del Cuerpo que acudió al incendio ocurrido en aquella localidad el día 26 de abril.
El señor tesorero lee una extensa relación de nuevos suscriptores a las listas de la Corporación, y que se irán publicando en la Prensa local en días sucesivos, y da a conocer el estado de Caja, quedando enterado el Consejo.
Por último, se tomó el acuerdo de seguir laborando íntegramente por el resurgimiento del Cuerpo de bomberos voluntarios, en interés de Santander, que es el beneficiado con su asistencia desinteresada.

El eminente doctor Marañón, escribe:
"Vista la excelencia observada entre mis enfermos de su tónico "ANIBAL" como estimulante del apetito, mis propios hijos han empezado a tomarlo."
Firmado: G. MARAÑÓN.

ESTAMOS HECHOS UN TACO, DE ESOS DE LOS ALMANAQUES!

—Hace tres o cuatro lustros, o tres o cuatro quinquenios, conocí a un concejal santanderino que si se le preguntaba por algún asunto, en vez de decir que estaba en ciernes, decía sistemáticamente: "Eso todavía está en estado de canuto"... Y tengo para mí que casi todas las cosas, en nuestra amada España, no se hallan en estado de canuto, sino en estado de bilar.
—¿De taco de biclor? ¿De taco de sauco?
—No, señor... De taco de almanaque de pared... De taco de calendario explosivo...
—Ah! ¡Los taquitos de los almanaque!... En ellos nunca se estanca el tiempo. Eso bien lo sé... ¡Cada hojita que se arranca es un día que se fué!... Ahora, en la primavera, las jóvenes algo románticas, sentimentales, cogen las margaritas que ya han brotado en los campos, para que les respondan a una pregunta determinada, afirmativa o negativamente... Y diciendo: "Sí... No... Sí... No... Sí... No...", uno a uno, les arrancan todos los blancos pétalos... La margarita es un oráculo, o, si usted quiere, la pitonisa de las praderas... Las hojas de los taacos de los almanaque, también nos responden si o no cuando las arrancamos. Y no se equivocan nunca, porque son unas cronistas y no unas sibilas. Nos hablan del ayer y no del mañana... Y cuando, tempranito, se las quitamos al taco, nos dicen: "Ayer tuviste un día feliz", o "Ayer fué para tí un amargo día"... Entre las hojas de un diccionario, guardo la hojita almanaque del día en que sufrí el primer desengaño inesperado... La encuentro alguna vez, cuando busco algo en el léxico, y ella me vuelve a decir lo que me dijo muchas veces: "¡Que no se te olvide que esta vida no es más que una serie de farsas y de embustes!"...
—¡No nos hagamos un taco!... En mis tiempos, esas hojitas almanaqueas solían traer en el reverso charadas, acertijos, adivinanzas, logogrifos y fugas de vocales o de consonantes... Y decía al pie de los versitos: "La solución mañana" o "La solución en el sábado próximo"... Y nos pasábamos el rato, los cándidos de aquellos tiempos, buscando las soluciones, si no levantábamos la hojita del día siguiente o la del sábado próximo, para enterarnos cuanto antes... Aun recuerdo una charada... "Prima y segunda... Un payaso si te la rompen serás... Y tercera y cuarta, ¡caca hoy mismo las comerás!"...
—Dígama la solución...
—¡Caracoles!... Estamos los españoles en estado de taco, de taco de almanaque de pared, porque la vida que nos traemos es una serie de charadas de la clase de las indecifrabiles... Y los señores escritores públicos se dedican a buscar las soluciones... ¡Oh! ¡Qué tiempo están perdiendo!... Y es el caso que a los escritores públicos, que todo lo quieren solucionar con los puntos de la pluma o con las teclas de la máquina, se han unido, para descifrar nuestras charadas, los apreciables sujetos que se dejan interrogar por los periodistas. Cada ciudadano distinguido tiene su solución para cada problema nacional, y como todas las soluciones son distintas...
—¡Estamos hechos un taco!...
—Y las charadas sin descifrar!... Con la circunstancia de que ni "la solución mañana" ni "la solución en el sábado próximo"... ¡Este taco está incompleto!...
—Las políticas de ahora no tienen pies ni cabeza...
—Es porque son todo estómago... Y con todo lo que se escribe en la Prensa y con todo lo que se dice desde las tribunas, la solución de la difícil charada de la alimentación no hay quien la encuentre. Arrancamos cada mañana la hoja marchita del día anterior, y nunca hallamos la solución de la charada... ¡Oh! ¡Qué taco más inútil!...
—¿Quién bien tiene y mal escoge, no se enoje...
—Y el taco español no es igual que el taco norteamericano... El ilustre periodista don Adelardo Novo le dejó a un redactor de "El Sol": "He pasado por Nueva York. ¡Qué impresión más dolorosa se recibe en aquella Babel de hierro! En las principales vías donde está asentado el comercio más importante no se ve más que liquidaciones, saldos, quiebras. Los solares están llenos de automóviles, abandonados por sus dueños, que allí los dejan, a la intemperie a ver si hay quien los compre. En los parabrasis, con guarismos escritos con yeso, les han puesto el último precio. Treinta, sesenta, ochenta dólares. Casi ninguno llega a cien dólares. Y allí están semanas y semanas, y meses y meses... Los sin trabajo ofrecen un triste espectáculo. Una Empresa periodística

DE SOCIEDAD
REESTABLECIDO
Se encuentra restablecida de un ataque gripal, que la ha retenido en el dho, la bella señorita Rosi López Acrrégui.

MEJORADO
Ha mejorado mucho de la enfermedad que le adige nuestro querido amigo, distinguido profesor de Primera Enseñanza, don Antonio Barba.

ANIVERSARIO
Hoy se cumple un año del fallecimiento de la que en vida fué modelo de esposas y señora de altas virtudes, doña Soledad Valdivielso de Giribet, que llevó víctima de penosa enfermedad, causando su muerte en la ciudad general sentimiento por la bondad de su carácter y excelentes prendas personales.

PETICIONES DE MANO
Por los señores de Rubira Maía, y para su hijo Eloy, ha sido pedida, en Madrid al ingeniero, inspector general de Montes, don Juan Herreros y señora, la mano de su distinguida y bella hija María Teresa.

LA BODA SE CELEBRARÁ EN LA SEGUNDA QUINCENA DE ESTE MES.
—Para el distinguido joven alemán residente en Valencia, don Alfredo Prenner, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita de Arija Ave, lina Callejo Raz, hija del alto empleado de la Cristalería Española don Demetrio Callejo Puente.

Entre los prometidos se han cruzado valiosos regalos, habiéndose señalado la fecha de la boda para el día 6 de este mes.
Reciban nuestra enhorabuena los contrayentes y sus familias.

EN LA ISLA DE SANTA MARINA
Es recogido un pescador, cuyo bote destrozaron las olas

El pasado viernes salió de pesca con café, en un bote de su propiedad, el pescador Bienvenido Gallego, cuando, estando frente a la isla de Santa Marina, un golpe de mar volvió la débil embarcación, cayendo al agua Bienvenido.
El bote quedó hecho astillas contra las rocas, a las cuales pudo cogerse el pescador, que se quedó allí, con las ropas empapadas, todo el día, y toda la noche, sin que nadie supiera dónde se hallaba.
Ayer, por la mañana, fueron vistos los restos del bote de Bienvenido en aquellas playas, y con objeto de indagar lo que había sido de éste, salió a la mar la motora "Nuestra Señora de Begoña", tripulada por Cesáreo Mosquera, Luis Yurrita y Vicente Zapata, los cuales divisaron a Bienvenido en la isla de Santa Marina, recogiéndolo a bordo, a donde llegó extenuado, por la falta de alimentación y el frío pasado durante el tiempo que permaneció allí.

PAVIMENTOS DE GOMA
SILENCIOSIDAD, CONFORT Y ECONOMIA
CALDERON, 1 - TELEFONO 2698

¿DONDE LLEVARE A REVELAR MIS FOTOS?
Conteste a esta pregunta visitando la Casa E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.
en cuyo Laboratorio Fotográfico le harán un trabajo esmeradísimo y le entregarán las pruebas ESMALTADAS al mismo precio que las corrientes. Los trabajos se hacen por personal especializado y las pruebas se entregan en el día, debido a que el secado se hace por un procedimiento especial.
COMPANIA, 3, y WAD-RAS, 8

NOTAS DEPORTIVAS

LA ACTUALIDAD EN EL DEPORTE NACIONAL

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA AMATEUR

Se verificó, en Madrid, el señalamiento de partidos para el Campeonato de España de fútbol amateur.

Diez regiones han designado campo. Se acordó agrupar a los diez clubs, geográficamente, en las siguientes parejas:

- Ciudad-Zamora. Turón-Eclipse. Indarra-Erandio. Imperio (Madrid)-Español (Zaragoza). Cieza-Burjasot.

El domingo, día 8, se jugarán sólo dos partidos.

Procediendo al sorteo, correspondió a Turón-Eclipse e Imperio-Español.

Los demás descansan en esa fecha. El día 15 jugarán esas otras tres parejas, y, además, entre sí, los vencedores de los dos partidos del día 8.

Se eliminarán en un solo partido, por lo que sortearán el campo en que deberán jugar, si en el de uno u otro club contendiente.

UN CAMPEONATO PARA CLUBS MODESTOS

Se celebró ayer en el domicilio social del Gimnástico una reunión de Sociadades de fútbol.

Acudieron los representantes de veintidós clubs modestos, y después de tomar diferentes acuerdos, todos ellos en beneficio y prosperidad de cuantos clubs humildes no están inscritos en la Federación Cantábrica de Fútbol, se aprobaron las bases que presentó el club organizador.

Se acordó, a propuesta del señor Vázquez, dirigirse a EL CANTABRICO, rogándole que, como iniciador de la protección a los clubs modestos, lo hiciera también este año, contribuyendo con un trofeo al torneo para así dar ánimos a los pequeños y humildes jugadores.

También se acordó recabar la protección de la Prensa diaria con el fin de que los clubs modestos tengan apoyo para su campeonato, y solicitar de los clubs la cesión de terrenos a fin de estimular esta competición, que servirá también de examen y análisis de los verdaderos valores en el fútbol regional.

También se dió a conocer a los delegados que se habían recibido cartas de varios clubs modestos de pueblos de la provincia, y entre ellos de Torrelavega y Maliaño, y se tomó el acuerdo de que todos aquellos que deseen tomar parte en dicho torneo lo soliciten por carta del presidente del club organizador, Vargas, 15.

Se acordó también que quedara cubierta la inscripción de los clubs hasta el miércoles, 4 del corriente, y si fuera posible organizarlo, el campeonato comenzará el día 8 del corriente.

Se tomó el acuerdo de dar las más expresivas gracias a los redactores deportivos de los diarios de la localidad por la protección que prestan a los clubs modestos, y a don Isidro Manzú, por la valiosa medalla concedida.

Hoy, domingo, a las diez, se reunirán los clubs, para adoptar otros acuerdos.

MAGDALENA, 8; I. DEL GIMNASTICO, 5.

Como estaba anunciado, se celebró este encuentro entre los equipos arriba citados.

Empezó el partido con ligero dominio por parte del Gimnástico, limitándose el Magdalena a contrarrestar el ataque de los gimnásticos.

Pasados cinco minutos escasos, el Magdalena se sacude de su contrario, demostrando su clase con pases limpios y precisos, que desconcertó a su rival, y desde este momento no hubo más que un equipo en el campo: el Magdalena.

Terminó el primer tiempo con el triunfo del Gimnástico por 4-3.

El segundo tiempo, como queda dicho, fué netamente del Magdalena, marcando los cinco goals que le dieron el triunfo.

El tanteo habido no demuestra claramente el partido, pues por la clase de juego desarrollada por ambas partes debió ser de 5-2 a favor del Magdalena.

El arbitraje corrió a cargo del señor Pintado, que demostró, como en otras muchas ocasiones, su habilidad.—Off-side.

El equipo que se alineará en San Salvador frente al Deportivo San Justo será el siguiente: Pintado; Lizarbe y Ortega; Alvarez, Facas y Chiqui; Torcida, Cimiano, Gallardo, Nando y López.

Estos deberán presentarse en la estación a las dos y media.

Los jugadores del primer equipo que se citan a continuación se personarán a las cuatro de la tarde en los campos de los Arenales, para jugar un partido de campeonato: Gallo, Mora (M.), Torres, Zabalo, González, Pinedo, Victor, Paco, Gutiérrez, Oñate, Ranz, Cobián, Aguilera, Cossío, Lastra y Ceballos.

CAMPOS DEL ECLIPSE

Hoy, a las tres de la tarde, se celebrará un interesante partido de campeonato, serie B, entre los equipos Tolo Sport y Cuatro Caminos F. C., partido que se espera con gran interés entre los partidarios de ambos equipos.

REPARAMOS "RADIOS" de todas marcas y características. Altavoces pich-ups, etc., etc. Personal técnico especializado. Presupuestos gratis. MESONES, J. de Alvear, 5.-Teléf. 3794

LA IDA DEL MADRID A LA CORUÑA Después de haber vencido y eliminado al Racing, de Santander, se muestran los coruñeses muy farrucos. El presidente del Coruña ha apostado 5.000 pesetas (según la Prensa madrileña) a que el Deportivo vence al Madrid, en La Coruña.

También se ha lanzado la fantasía de que el Madrid ofrecía 40.000 pesetas por que se jugasen los dos partidos en Chamartín.

Pero ya en este terreno, ningún alarde de imaginación semejante al siguiente en un periódico coruñés:

"En la Federación Nacional acaban de hacer, con su limpieza característica, el sorteo para los octavos de la Copa. Y al Deportivo le ha correspondido jugar con el Madrid.

La cosa no está mal preparada. El once "merengue" precisa un enemigo que no sea muy difícil; pero no un enemigo que no tenga historia, sino uno que acabe de hacer una gran hazaña. Los federativos buscan, y entre todos sacan al que ha eliminado al Racing. ¿Contra quién? Y en seguida, una papeleta algo más oscura que las otras (los "merengues" suelen estar tostados) sale a la luz; ¡el Madrid, insaculado después, jugará primero en Riazor, con lo que se le asegura la retirada.

Magnífica habilidad la de estos federativos. Sin embargo, ¡cuánto nos alegraríamos que les fallase la martingala! Aunque luego nos eliminase el Celtic! Y eso que hemos sido y seguimos siendo madrildistas. ¡Pero ante esta desfachatez!

EMPIEZAN LOS DITIRAMBOES El partido del Madrid frente al Coruña, en Riazor, se celebrará, como todos sabemos, el día 8 de mayo.

Bien. Faltan unos cuantos días, más de diez, y no es óbice para que empiecen los carteleones anunciadores y los sueltos periodísticos cual este:

"¡Madrid-Deportivo Coruña! Partido de emoción será, sin disputa alguna, el que se celebrará en nuestra ciudad el día 8 del próximo mayo. Riazor se vestirá de gala para recibir a los madrileños. ¡Ahí es nada!... ¡Zamora!... ¡Girao!... ¡Quimoco!... ¡Regeiro!... ¡Olivares!... ¡Hilario!... ¡Leoncio!... ¡Lazcano!... Y por si no fueran suficientes, ¡¡Rubio!! ("El rey Gaspar")."

En cuanto lleguemos al día del match, ¿qué dirán? Habrán agotado el repertorio y...

ESCRIBE JOSE MARIA MATEOS "Si alguna vez ha resultado bastante prudente el no enjuiciar la labor de un equipo, ha sido, desde luego, con motivo de este match. Los jugadores podían decir, parodiando la histórica frase: —Salimos a pelear con los yugoeslavos; pero no a luchar contra los elementos.

Porque obra principal de éstos fué aquel fangal, aquella marisma, donde trataban de desenvolverse los jugadores. No creemos que con aquel terreno tuviesen tampoco ventaja los yugoeslavos.

Pero el mal terreno hace más daño, perjudica más al buen jugador que a quien no lo es tanto. La imperfección del terreno va en ventaja del segundo. El suelo embarrado le ayuda a tener el control del balón."

SE ESCRIBE DE BARAGAÑO... Baragaño, internacional frustrado a última hora para el partido contra Yugo-slavia, estuvo, no obstante, el domingo en Oviedo. Y se decía que no sólo a ver el match, sino a quedarse allí para siempre, porque "le tira" aquello. El Racing, de Santander, no sabía nada; no quiere saber nada extraoficialmente. El traspaso será caro.

ESGARTIN, JUEZ DEL ENCUENTRO PORTUGAL-YUGOSLAVIA Ha sido designado árbitro del partido que el domingo se jugará en Lisboa, entre los equipos de Portugal y Yugo-slavia, el árbitro madrileño señor Escartín.

JOSE MARIA PEÑA, AL SEVILLA? Como consecuencia de la junta general del Sevilla, ha dejado de prestar sus servicios en este club el entrenador señor Quirante.

Parece que en el seno del Sevilla existe el propósito de ponerse al habla con José María Peña.

Las fuerzas conservadoras de las energías del organismo solo pueden serle suministradas por un alimento sano, rico y nutritivo como Nescao, producto recomendado por la clase médica y por todos los que lo prueban, sin encontrar

OPOSICIÓN



Un producto a base de Cacao, Harina Lacteada Nestlé y Leche Condensada La Lechera.

Pida una muestra gratuita a Sociedad Nestlé, Vía Layetana, 41. - Barcelona

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo. SINDICATO MARITIMO "LA NAVAL"

Se convoca a todos los patronos de cabotaje, maquinistas habilitados y fogoneros de los barcos de pesca a una reunión que se celebrará hoy, domingo, a las ocho de la mañana.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se recomienda la más puntual asistencia, pues se empezará la reunión a la hora en punto.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES DE SANTANDER Este Sindicato pone en conocimiento

de todos los compañeros carpinteros que en la junta últimamente celebrada se tomó el acuerdo de prorrogar, hasta el día 15 del presente mes de mayo, el ingreso en este Sindicato de los compañeros que no estén sindicados, sin abonar más cuota que la corriente: veinticinco céntimos. Una vez transcurrida esta fecha, es obligación de todo compañero que solicite el ingreso abonar todas las cuotas, desde el día 1 de enero hasta la fecha.

Asimismo se hace saber a todos los compañeros atrasados en el pago, que pueden hacer efectivos sus cuotas todos los días laborables, de seis y media a ocho de la tarde, hasta la fecha indicada.

Soledad Rodríguez Tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela y señoras las últimas creaciones de la Moda. Arcilleró, núm. 17, principal.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION SECCION DE PEONES.—Se convoca a junta general para el miércoles, a las siete de la tarde, para asuntos importantes para todos. Se ruega no deje de acudir nadie.

SECCION DE PINTORES.—Se convoca a todos los compañeros pintores a junta general extraordinaria para mañana, lunes, a las siete de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de mucha importancia, se ruega la más puntual asistencia de todos los socios. Al que

no asista se le pondrá el correctivo acordado.

Otros Centros. ASOCIACION DE EX ALUMNOS LAICOS Reunida ayer la Junta directiva de esta Asociación acordó:

1.º Protestar enérgicamente contra los conceptos injuriosos que para los maestros laicos ha vertido en "La Voz de Cantabria" el señor "Teofastro" (ignoramus su nombre, ni si le tiene).

2.º Elevar al Congreso un razonado escrito pidiendo a las Cortes constituyentes que los maestros laicos sean incluidos en el escalafón del Magisterio, previo examen de aptitudes para la enseñanza.

3.º Colocar pliegos en las escuelas laicas de la capital, Centro Obrero, Casa del Pueblo y Círculos republicanos, para recoger firmas de los hombres demócratas que quieran sumarse a esta justa petición de los ex alumnos laicos en favor de un profesorado que tan notable y directamente ha contribuido al advenimiento de la República.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD, AGUAS Y SIMILARES DE SANTANDER Se convoca a los asociados a una junta general extraordinaria que se celebrará mañana, lunes, a las siete de la tarde, en la que ha de tratarse el asunto de los compañeros de la Electra de Viego, y estudiar el planteamiento de huelga, para que por el Jurado mixto y las autoridades sean atendidas nuestras aspiraciones.

Esperamos de los compañeros la mayor puntualidad y la más numerosa asistencia.

SOCIEDAD DE ESTUQUISTAS DECORADORES Y SIMILARES Se convoca a junta general extraordinaria para el martes, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia para la Sociedad y para los compañeros parados en particular.

Se ruega no falte, a ser posible, ninguno, por ser de gran utilidad la reunión.

FEDERACION NACIONAL DE TRAMOYISTAS Y AFINES SECCION DE SANTANDER.—Esta Sección celebrará junta general ordinaria el martes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Siendo los asuntos a

LA FIESTA DEL TRABAJO

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

ACTO EN EL ALCAZAR.—En la mente de todos los trabajadores montañeses está innato el deseo de rendir un homenaje a Bruno Alonso. Aprovechando, pues, la circunstancia que nos brinda la celebración del acto, en el que tomará parte referido compañero, hemos querido efectuarlo con la mayor sencillez; pero, desde luego, dándole el máximo de importancia.

Juan Ruiz, presidente de la Federación, que presidirá el mitin, será el encargado de verificarlo, restándonos a nosotros solamente el deber ineludible de colaborar en el mismo con nuestra presencia y con la cordialidad de nuestros aplausos.

Comenzará este acto a las diez de la mañana, tomando parte también en él Rodolfo Viñas, diputado socialista y representante de la Unión General de Trabajadores.—El Comité.

MITIN EN LIARÓ Hoy, día Primero de Mayo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por la Federación Obrera Montañesa, para conmemorar la Fiesta del Trabajo.

Tomarán parte en el mismo los compañeros Ramón Pérez, Ranz Lafuenta y otros de aquella organización.

MITIN EN NUEVA MONTAÑA Para celebrar la Fiesta del Primero de Mayo, el Sindicato Metalúrgico de este pueblo ha organizado un acto público en la Casa del Pueblo para hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, en el que tomarán parte los compañeros Gascón y Marín y Matilde Huici, distinguida abogada de Madrid. Antes se obsequiará a todos los niños, y en último lugar, el orfeón "La Lisa", de Peñacastillo, dará un concierto artístico.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES

En virtud de instrucciones emanadas de la Federación Nacional de Transportes en relación con la Fiesta del Primero de Mayo, en cuyas instrucciones se especifica, como caso excepcional, el que se conceda autorización a los obreros pertenecientes a esta Sociedad para la prestación del servicio médico, único que se autoriza, se pone en conocimiento de nuestros compañeros que en nuestra Secretaría podrán adquirir los volantes que garanticen la necesidad del servicio.

Bien entendido que dicha autorización no tendrá más valor que para realizar la misión profesional de que se trata.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Por ser hoy la primera vez que los empleados de oficina y técnicos van a integrar la manifestación proletaria que, con motivo de la Fiesta del Trabajo, ha organizado la Federación Obrera Montañesa, se precisa el máximo entusiasmo de los asociados, para que contribuyan con su presencia a dar más brillantez a aquélla.

Esperamos que no sea sólo en la manifestación donde pueda verse a esta nueva falange obrera, sino que también acuda a cuantos actos se han organizado para conmemorar dicha Fiesta, fundamentalmente al mitin que se celebrará a las diez de la mañana en los salones de El Alcazar, y en el que se va a rendir un homenaje sencillo, pero brillante, a Bruno Alonso. Que no falte en él la efusión de nuestros aplausos.

Como en la manifestación figurará la bandera de nuestra Asociación, rogamos a todos que se agrupen alrededor de ella.—El Comité ejecutivo y la Sección de Propaganda.

FEDERACION NACIONAL DE ACOMODADORES Y SIMILARES DE ESPECTACULOS PUBLICOS

SECCION DE SANTANDER.—En vista del acuerdo tomado por el Jurado mixto de Espectáculos, en reunión del día 22, y que fué el de no trabajar el Primero de Mayo, y obligados a cumplir dicha disposición, lo ponemos en conocimiento de todos los asociados, para su cumplimiento.—La Directiva.

SINDICATO SANITARIO Este Sindicato invita encarecidamente a todos sus afiliados libres de servicio, acudan hoy, Primero de Mayo, a las nueve en punto de la mañana, a la Casa del Pueblo, con objeto de asistir en digna representación a la manifestación, y al mismo tiempo dotar a los delegados del correspondiente brazalete.—La Directiva.

CAL HIDRAULICA SUPERIOR MADRAZO Méndez Núñez, 41. Teléf. 1365. Santander.

JUVENTUD SOCIALISTA DE SANTANDER

Se convoca a los componentes de esta Juventud a una reunión que se celebrará hoy, domingo, a las nueve de la mañana. El Comité recomienda puntualidad.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Actos a celebrar hoy, día Primero de Mayo, en Santander:

A las once de la mañana, en el Salón Frontón, gran mitin, en el que participarán los compañeros Jenaro Colina, de Santander; Acracia Bartolome, de Gijón; Segundo Blanco, de Gijón, y Miguel González Inestal, de Madrid.

A las nueve de la noche, en el Centro Obrero, el Cuadro Artístico pondrá en escena el drama "El oasis de los odios", del que es autor el llorado compañero Emilio Carral.

PRIMAVERA - VERANO 1932 4,50 CASA MIGUEL ATARAZANAS, 5 TELEFONO 18-12

Camisa sport panamá, última novedad, para playa y campo

reto del Lucero, de dicho pueblo, para hoy, a las tres, en el Ferial.

—El Deportivo Garmendia reta al San José para hoy, a las tres, en los campos de Lantero.

—El infantil del Daring acepta el reto del Deportivo San Francisco para hoy, a las once, en los campos del primero, que se alineará: Domege; Aparicio y Méndez; J. Pérez, Rodríguez y Pereda; P. Pérez, E. Pérez X. X., Alcántara y Zorrilla.

—El infantil del Cuatro Caminos ha modificado su nombre por el del Atlético Montañés, y acepta el reto del Montaña Olimpia para hoy, a las tres, en Grijo.

—Un nuevo equipo: el infantil del Atlético Montañés saluda a todos los clubs modestos, y reta al Valencia, antiguo Barcelona, para hoy, a las diez, en los Arenales.

—El Compagne, de Camargo, acepta el reto del Levante, de Guarnizo, para la hora ya dicha.

—El Club Deportivo San Roque ruega a todos sus jugadores estén hoy, a las nueve, en los Arenales, para jugar un partido de campeonato con el Madrid, rogando puntual asistencia.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES FUNDADA EN 1819 Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo Muelle, números 7 y 8.

ANIS DEL MONO Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCÍA DEL MORAL E HIJO

CREDITOS HIPOTECARIOS Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606

Pida: Una GAITERO Media GAITERO Cuarto GAITERO VALLE BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Fabricantes de SIDRA CHAMPAGNE y JUS DE MANZANA

NIEVINA ROSA CREMA ALIMENTO PARA LA PIEL POR LA NOCHE CAJA 40cts BOTE 125pts FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Nuestra ciudad ante la I Feria de Muestras provincial... La Fiesta del Trabajo... Vida societaria... Cierre de comercios... Conferencia musical... Futboleras... Otras noticias.

TORRELAVEGA Y LA FERIA DE MUESTRAS PROVINCIAL

Una gran visita tuvimos el viernes por la tarde: la de los cultos e infatigables santanderinos señores Ospedal, Aldasabal y Palacio, miembros del Comité ejecutivo de la I Feria de Muestras de Santander, que ha de celebrarse el próximo verano.

Aunque inesperada la presencia de dichos señores, en seguida se supo, merced a la actividad desplegada por la Cámara de Comercio, que se encontraba entre nosotros, y efectivamente, en el domicilio de dicha entidad se congregaron numerosos comerciantes, industriales y ganaderos, que salieron encantados de las explicaciones dadas por el Comité y del honor que se hacía a nuestra ciudad invitándola a que concurra a tan importante Feria con una manifestación variada de sus producciones.

El ambiente es propicio para ello, así es que no dudamos de que los torrelaveguenses han de facilitar todo el apoyo posible a tan magnífica obra, que redundará en provecho de toda la región.

Es posible que si el entusiasmo despertado cristaliza en el envío de importante cantidad de muestras (más hermosos ejemplares de ganadería), el Comité de dicha I Feria, conceda a Torrelavega un lugar preferente dentro del recinto, para que exponga todo junto. Sería un acierto y un estímulo para los expositores.

Estamos seguros de que, por lo que respecta a nuestra ciudad, esa I Feria de Muestras provincial ha de resultar importantísima y constituirá, por lo tanto, un orgullo para la Montaña, por cuyo progreso debemos trabajar todos con el mayor de los entusiasmos.

Los elementos ganaderos esperan que nuestro distinguido amigo don Jesús de Ospedal venga pronto a dar la conferencia anunciada.

El ilustre y batallador montañés, que con tanto acierto y cariño trabaja por el bienestar de los labradores y ganaderos, será recibido con los brazos abiertos, como siempre.

juicio que para el comercio de esta ciudad representa la no celebración de la feria en la forma acostumbrada... Nos hemos presentado en casa de don Jerónimo Camacho para interesarnos por su salud y protestar de la cobarde agresión de que fué objeto.

Como el Juzgado tiene en su poder el correspondiente parte o denuncia de lo acaecido, sólo nos limitaremos a informar a nuestros lectores de que forma tan injusta se le agredió.

Cuando un guardia prestaba servicio por la calle de Duque y Merino, llamó la atención a varios mozaibetes para que no cantasen ni escandalizasen, porque a las once de la noche no podía permitirse.

El guardia, después de sus consejos, continuó su recorrido hasta llegar a la fuente de la Aurora.

El señor Camacho, que presencié la escena, les dijo a los jóvenes: "A la autoridad hay que respetarla, y con ello nada se pierde". Le replicaron los del grupo, y no hizo caso. Siguió su camino, para llegar a su casa, sin suponer que, habiéndose salvado de la presencia del guardia, le dieron alcance un poco más cerca de su casa, y sin ser vistos y por la espalda le acometieron, tirándole al suelo, donde continuaron los valientes dándole patadas, hasta que dos vecinos, desde sus casas, gritaron protestando de la agresión, demandando auxilio.

SEMILLAS

fornajeras y de huerta. Artículos de caza Dinamita. Cohetes. CASA ARQUES PLAZA MAYOR, NUM. 5. TORRELAVEGA

CONFERENCIA MUSICAL ORGANIZADA POR LA SOCIEDAD CORAL DE TORRELAVEGA

En la próxima semana se celebrará una conferencia musical, ilustrada por el conocido maestro wagneriano, de renombre universal, don Antonio Rivera.

Otro día daremos más detalles de este acontecimiento artístico.

A TRABAJAR

Obreros que deben presentarse mañana, lunes, en la Exposición, a la hora de costumbre:

Peones: Francisco Monso Franco, Nicolás Peña, Santiago Mendivil, Manuel Gutiérrez, José Cortés García, Florencio Herrera, Modesto Saldaña y Faustino Alonso.

Pinches: Francisco Muela, de diecinueve años, y Gregorio García, de diecisiete.—El secretario.—Benjamin Casado.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de Campuzano, y ante el sacerdote don Ismael Herrera Durante, han contraído matrimonio Julián Gómez Revuelta y Florinda Pérez Ruete. Enhorabuena.

—En Sierrapando han dado a luz: una niña doña María Fernández Quevedo, esposa de don Miguel Martínez Pérez, y un niño doña Concepción Fernández, esposa de don Gerardo López Balboa.

¡INVIERNO!

Botas fuertes, zapatillas, comprado en CALZADOS CAPILLAS

NOTAS TRISTES

A los once meses de edad ha dejado de existir en Sierrapando Carmen Abascal Llata, hija de nuestros estimados amigos don Juan Manuel Abascal y doña Concepción Llata, a cuyo afligido matrimonio lo hacemos presente el pésame más sentido por la desgracia que sufren en estos momentos.

—En Campuzano, y a los siete meses de edad, falleció Cándida Munárriz Santamaría, hija de doña Natividad y don Joaquín. Reciba el apenado matrimonio el testimonio de nuestra sincera condolencia.

ACLARACION NECESARIA

No fueron los cursillistas los que regalaron la corbata a la Coral de Torrelavega, sino el simpático y respetable tribunal de oposiciones, organizador, con el maestro Lázaro, de la fiesta musical y gimnástica que tuvo lugar el pasado jueves, por la tarde.

El mismo docto tribunal, compuesto de los inspectores de Primera Enseñanza doña Julia Gómez Olmedo y don Daniel Luis Ortiz; de las profesoras de la Normal señoritas Herminia Rodríguez y Carmen de la Vega Montenegro, y del profesor de la graduada de Peñacastillo don Maximiano Pereda, tuvo la gentileza de regalar una preciosa muñeca a la monísima niña Gloria González, que estuvo deliciosa en sus canciones.

Paco CAYON

Reinosa

ANTE EL ANUNCIO OFICIAL DEL DESPIDO DE OBREROS DE LA NAVAL

Citados por el Ayuntamiento, se habrán reunido esta tarde en el despacho de la Alcaldía las representaciones de todas las Sociedades de la localidad para tratar de este grave problema y tomar acuerdos encaminados a evitar el mal presente y el que se avecina.

Como saben nuestros lectores, en octubre del año último el despido fué de unos doscientos obreros; con motivo del reingreso en los ferrocarriles, el desplazamiento de toda clase de empleados en la Constructora Naval a sus nuevos destinos no bajará del número de cuarenta, y ahora dejarán su ocupación los setenta que el miércoles próximo quedarán sin trabajo.

Todos estos detalles y algunos más que ya nuestro alcalde expuso al excelentísimo señor gobernador son alarmantes, y el procurar poner los medios para remediarlos nos parece acertadísimo, sumándonos a cuantos acuerdos se tomen en este sentido.

ESTILOGRAFICAS ROTAS LAS ARREGLAS LA PAPELERIA

EL ESCRITORIO — Plaza Vieja, 1 — Santander

COMO FUE AGREDIDO EL SEÑOR CAMACHO

Nos hemos presentado en casa de don Jerónimo Camacho para interesarnos por su salud y protestar de la cobarde agresión de que fué objeto.

Como el Juzgado tiene en su poder el correspondiente parte o denuncia de lo acaecido, sólo nos limitaremos a informar a nuestros lectores de que forma tan injusta se le agredió.

Cuando un guardia prestaba servicio por la calle de Duque y Merino, llamó la atención a varios mozaibetes para que no cantasen ni escandalizasen, porque a las once de la noche no podía permitirse.

El guardia, después de sus consejos, continuó su recorrido hasta llegar a la fuente de la Aurora.

El señor Camacho, que presencié la escena, les dijo a los jóvenes: "A la autoridad hay que respetarla, y con ello nada se pierde". Le replicaron los del grupo, y no hizo caso. Siguió su camino, para llegar a su casa, sin suponer que, habiéndose salvado de la presencia del guardia, le dieron alcance un poco más cerca de su casa, y sin ser vistos y por la espalda le acometieron, tirándole al suelo, donde continuaron los valientes dándole patadas, hasta que dos vecinos, desde sus casas, gritaron protestando de la agresión, demandando auxilio.

A la oportunidad de estos gritos, huyeron los tres, cuatro o cinco agresores—esto ya se pondrá en claro—y el herido se puso en pie, para llegar hasta el Bar Montañés, donde a varios convecinos les contó lo sucedido, acompañándole éstos para denunciar el hecho a los guardias municipales.

El señor Camacho es una persona honorable, y por eso la bárbara agresión de que fué objeto está siendo censuradísima.



La mejor hoja de afeitar conocida hasta el día. ESPECIAL PARA BARBAS DURAS 10 hojas, ptas. 4,50 San Francisco, 11—SANTANDER

NOTAS DE SOCIEDAD

Doña Margarita García y García, esposa de nuestro estimado amigo, el conocido comerciante don Adolfo López Lantarón, ha dado a luz una robusta niña, que será acristianada con el nombre de Margarita.

—De Los Corrales de Buelna, con objeto de ver a sus amados nietos, llegó el laborioso contratista y labrador don Manuel Pérez y Pérez.

—De Santuña, donde acaba de contraer matrimonio, llegó nuestro amable paisano y amigo don Amador Morante, con su bella esposa.

—De California, donde ha permanecido por espacio de diecinueve años, ha llegado nuestro paisano y amigo don Eusebio López Ruiz, quien se trasladó al pueblo de La Costana, del Ayuntamiento de la Hermandad de Campes de Yuso, para saludar a su buen padre, don Ezequiel López, conocido y muy estimado propietario de aquel lugar.

—De Santander llegó nuestro amigo de la niñez don Narciso García.

—En Alceda, de nuestra provincia, ha fallecido el respetable padre de nuestros amigos y convecinos don Victoriano y don Emilio Gutiérrez, a los que enviamos nuestro pesar, extensivo a toda su familia.

—De Valladolid llegó hoy nuestra paisana y distinguida amiga la señorita Rosario Molinero Rodríguez.

—Para Vitoria salieron doña Consuelo Vicente de Orbeogo y su hermano don Ansel.

CAMPOS DE SAN FRANCISCO

Como uno de los números del programa de fiestas que se celebrarán con motivo de la del Trabajo figura el de un partido amistoso de fútbol para hoy, domingo, a las cuatro, en los campos de San Francisco, entre los reservistas del New-Racing y el equipo Los Desiertos.

Este sensacional encuentro será, seguramente, de los de categoría regional, con tanta o mayor calidad que la de cualquier equipo internacional. Nada de dudas: el que quiera convencerse, que venga.

UNA BODA

En nuestra iglesia parroquial ha contraído matrimonio don Angel Ruiz García con la bella joven Felisa Hoyos Miguel, bendiciendo la sagrada unión el digno párroco de Villacantid de Campón, don Alipio Barrio Fernández, y firmando el acta matrimonial en calidad de testigos don Demetrio Ibasonto y don Norberto Morante.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL DE REINOSA

En junta general extraordinaria celebrada el día 29 en el Salón Rómulo, de esta ciudad, eligió por unanimidad la siguiente Directiva:

Presidente, don Enrique Magallón Gómez; vicepresidente primero, don Alejandro Isla; vicepresidente segundo, don Manuel Rianza Díaz; se-

cretario, don José L. Bustamante; vicesecretario, don Alonso Benediti López; tesorero, don Adolfo López Lantarón; contador, don José Espurz Navarro; vocal primero, don Santiago Gutiérrez Villanueva; ídem segundo, don José Cruz López; ídem tercero, don Máximo del Real; ídem cuarto, don Jacinto Rayuela González; ídem quinto, don Joaquín González Castañeda; ídem sexto, don Juan Pérez Montes; ídem séptimo, don Manuel Gato; ídem octavo, don José García García.

Santña DEL AYUNTAMIENTO

La Corporación municipal se reunió en sesión subsidiaria el viernes, bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Barredo.

Después del despacho de varios asuntos de trámite, se acordó aprobar el proyecto de carta municipal confeccionado por la Comisión de Hacienda y la Intervención de Administración Local, y que siga dicho proyecto los trámites necesarios.

También se acordó sacar a subasta los arbitrios de la plaza de abastos, cuyo arrendamiento actual vence el 31 de mayo, y que por la Comisión de Hacienda se fijen las condiciones para esta subasta.

No se juegue al fútbol en el Pasaje. El señor Salgado denunció los destrozos que ocasionan en el arbolado y en el césped del paseo de Pereda los muchachos, que han tomado aquel lugar como campo de deportes. El furor del fútbol es tal allí, que los paseantes tienen constantemente la probabilidad de ser tocados por el balón.

Se acordó prohibir terminantemente esta clase de juego en el paseo de Pereda.

Bajas en la Junta de Caridad.—Al final de la sesión, el presidente dió cuenta de un escrito que había recibido, en el que varias señoras renuncian a sus cargos en la Junta de la Asociación de Caridad. Fundamentan sus renunciaciones en el hecho de haber sido trasladado—por acuerdo municipal—el hospital de Nuestra Señora del Puerto a un cuadro de la Virgen que había en el Ayuntamiento.

Manifiestó el presidente que no habría dado cuenta de tal escrito al Ayuntamiento—que ninguna intervención tiene en la Asociación de Caridad—, si no fuera porque las firmantes hacen depender su actitud del acuerdo relativo al traslado del cuadro.

El Ayuntamiento—agregó—es, simplemente, uno de tantos socios que contribuyen a la Asociación de Caridad, y el hecho de que el alcalde sea el presidente de la Junta no supone intervención alguna del Ayuntamiento en la referida Asociación.

Conviene decir que la Asociación de Caridad ha vivido hasta hace poco muy en precario. Era un indigente más. Sus reservas eran malas. El déficit, enorme y que de su situación, comprometidísima, la sacó su actual presidente, secundado por otros señores, mediante una administración mejor organizada.

EL CORRESPONSAL

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 4702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

Laredo

LA COSTERA DE BOGARTE

Ayer, 29, hubo cerca de 9.000 arrobas de anchoa. La caída de los precios alcanzó también a las clases de regular tamaño. Mejorarán algo cuando los industriales salazoneros aligeren sus fábricas de las grandes cantidades de pesca que están manipulando actualmente o si se interrumpe esta buena racha por virazón del tiempo o de la pesca.

La cantidad global, importe de todas las pescas vendidas durante la semana con que termina el mes de abril, pasa de 281.000 pesetas.

Con la multitud de operaciones de contabilidad llevadas a cabo instantáneamente, barco por barco y comprador por comprador, en medio de un incesante trajín, se ha puesto de manifiesto una vez más la actividad, competencia y seguridad de las personas que están al frente de la administración de este Cabildo. Para muchos pasa desapercibido tan formidable esfuerzo; pero para los que deben estimar lo que vale la celeridad, hermanada con la exactitud, hay motivo para hacer resaltar la difícil labor de aquéllos.

BONITA Y EFICAZ PROPAGANDA DE ESTA PLAYA

Por iniciativa del concejal don Raimundo Tramullas se ha hecho una tirada de 25.000 sellos de propaganda de la belleza y atractivos de la tersa y dorada playa de esta villa, de su clima y paseos, de la afamada Batalla de flores y del soberbio panorama costero, que, con los demás encantos de esta tierra peñina, invitan a los forasteros a hacer aquí su verano.

Los sellos, de forma redonda, en azul y con los relieves de relieve en blancos caracteres, han sido ya puestos en circulación en las capitales del interior.

El anuncio es llamativo, por la sencillez y el buen gusto con que está hecho.

EL CORRESPONSAL

Polaciones

TAMBIEN A NOSOTROS NOS VISITAN LOS "CACOS"

Ayer tuvimos noticia de que en el pueblo de San Mamés se había cometido un robo. Hemos procurado informarnos y a continuación transcribimos los datos recogidos.

El miércoles por la tarde, una honorable familia del pueblo de San Mamés se encontraba ocupada en las faenas de la siembra de la patata en una finca cercana a su casa y ajena por completo a la visita que a aquellas horas, y aprovechando su ausencia, tenían en casa. Al regreso se encontraron con que la visita se había entretenido, en vista de que se encontraba sola, en violentar un arca y desparramar por el suelo todos los papeles que en ella se hallaban, menos unos cuantos billetes, sin duda por creerlos más dignos de figurar en su bolsillo que en el suelo, expuestos a que se los llevara el viento.

El "caco", o los "cacos", al parecer, eran concededores de la casa, pues después de recorrer varias dependencias, hasta llegar donde se encontraban los "cuartos", se hallaron con tres arcas, y, sin dudar, abrieron aquella que guardaba lo que iban buscando. Cosa rara, pues si es un desconocido de la casa, lo que menos se piensa es que en el arca más vieja era donde se encontraba el dinero; pero el que llevó a cabo la fechoría sabía que se encontraba en aquella, y para nada se molestó en violentar las demás. Como las otras arcas se conoce que no la dejaban maniobrar libremente, las retiró a un lado, y atacó a la presa que le interesaba.

El pueblo de Pejada ya cuenta con luz eléctrica desde el día 23 del corriente, y según nos comunica el dueño de la Central, dentro de breves días la tendrán también los pueblos de San Mamés y Belmonte. Con éstos, serán ya siete los pueblos que se encuentran favorecidos con esta mejora, y es de esperar que, sin transcurrir mucho tiempo, todos los pueblos de este valle puedan disponer de la misma comodidad.

UNA MEJORA

El pueblo de Pejada ya cuenta con luz eléctrica desde el día 23 del corriente, y según nos comunica el dueño de la Central, dentro de breves días la tendrán también los pueblos de San Mamés y Belmonte. Con éstos, serán ya siete los pueblos que se encuentran favorecidos con esta mejora, y es de esperar que, sin transcurrir mucho tiempo, todos los pueblos de este valle puedan disponer de la misma comodidad.

DE SOCIEDAD

Han pasado unos días en el pueblo de Puentepumar, al lado de sus padres, nuestro buen amigo Angel Caspío y su bella esposa, doña Pilar Noriega que contrajeron matrimonio no hace mucho en el pueblo de Verme (Cártes).

JUTAGA

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER Teléfono 2676 Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR



Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pre-tuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort la hacen ser uno de los mejores de España.

Gajano

CONCEJO PUBLICO

El pasado lunes se verificó en el local del pueblo un Concejo público, al que asistieron en su mayoría, los vecinos de este pueblo.

Declarado abierto el acto, por la Comisión repartidora de terrenos se expuso que el objeto de aquella sesión era resolver en definitiva las reclamaciones y protestas hechas por algunos vecinos relativos a algunas personas, cuyos nombres habían sido omitidos, tal vez involuntariamente, por la Comisión, y otros que, al parecer, no tenían derecho legal para figurar en la misma.

Una vez aclaradas las anteriores manifestaciones, cosa que se hizo con grande y prolongado debate, por haber intervenido la mayoría de los vecinos, se procedió al sorteo de lotes, que, en número de 80, fueron repartidos entre otros tantos vecinos, dándose con ello por terminada la sesión.

No podemos dejar en suspenso, al poner estas líneas, de expresar nuestro más sincero agradecimiento a todos los que componen la Comisión, por ser dignos de los más loables encomios, no solamente por los trabajos materiales, tanto burocráticos como de medición y adjudicación, sino más bien por la entereza moral que se han visto obligados a usar para poder tener a raya las tentativas odiosas de los que no se atreven en las sesiones públicas a exponer con claros y contundentes razones su criterio.

BODA DISTINGUIDA

El pasado día 28 se celebró en este pueblo la boda de la joven y bella chica de este pueblo señorita Angelines Gándara Sáiz, hija de nuestro buen amigo don Higinio Gándara y doña Martina Sáiz, con el culto industrial en La Coaña don Arturo Miñán Vázquez, hijo de don Manuel Miñán y doña Consuelo Vázquez.

Bendijo la sagrada unión el cura párroco de este pueblo, don Isidro Pérez Guerra, habiendo sido apadrinados por don Simón Jenaro, primo de la desposada, y por la señorita santederina Ramonita Haro.

Después de la ceremonia nupcial, novios e invitados se trasladaron al domicilio de la novia, donde fueron obsequiados con un suculento ágape.

A la hora de los brindis, hicieron uso de la palabra varios convecinos, mereciendo destacarse el de la joven Ramonita Llano, la que, con suma habilidad, supo captarse los aplausos de los convecinos.

Por la tarde se celebró un animado baile para la gente joven, entre la que recordamos a Soledad Gándara, Avelina Portilla, Basilia Bedía, Matilde Portilla, Josefina Bolado, Angelines Casgias y

El hecho fué puesto en conocimiento de la Guardia civil, que se halla desde ayer levantando el correspondiente atestado, y es de esperar que, dada la inteligencia del comandante del puesto de Puentepumar, sea esclarecido en breve.

A propósito de esto, nos preguntáramos si algún elemento de las "sociedades anónimas" de que nos hablaba el corresponsal de Torrelavega de uno de estos días, se habrá desplazado por estos lugares tan apartados; pero lo más seguro es que alguien, enterado de la existencia de esas "sociedades", quiere examinarse de ingreso, y claro, ha empezado a practicar. No dudamos que el tribunal examinador, enterado de su proeza, le dará sobresaliente, porque, señor, 600 o 700 pesetas, para la primera vez, no está mal.

El pueblo de Pejada ya cuenta con luz eléctrica desde el día 23 del corriente, y según nos comunica el dueño de la Central, dentro de breves días la tendrán también los pueblos de San Mamés y Belmonte. Con éstos, serán ya siete los pueblos que se encuentran favorecidos con esta mejora, y es de esperar que, sin transcurrir mucho tiempo, todos los pueblos de este valle puedan disponer de la misma comodidad.

DE SOCIEDAD

Han pasado unos días en el pueblo de Puentepumar, al lado de sus padres, nuestro buen amigo Angel Caspío y su bella esposa, doña Pilar Noriega que contrajeron matrimonio no hace mucho en el pueblo de Verme (Cártes).

JUTAGA

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER Teléfono 2676 Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR



Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pre-tuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort la hacen ser uno de los mejores de España.

Gajano

CONCEJO PUBLICO

El pasado lunes se verificó en el local del pueblo un Concejo público, al que asistieron en su mayoría, los vecinos de este pueblo.

Declarado abierto el acto, por la Comisión repartidora de terrenos se expuso que el objeto de aquella sesión era resolver en definitiva las reclamaciones y protestas hechas por algunos vecinos relativos a algunas personas, cuyos nombres habían sido omitidos, tal vez involuntariamente, por la Comisión, y otros que, al parecer, no tenían derecho legal para figurar en la misma.

Una vez aclaradas las anteriores manifestaciones, cosa que se hizo con grande y prolongado debate, por haber intervenido la mayoría de los vecinos, se procedió al sorteo de lotes, que, en número de 80, fueron repartidos entre otros tantos vecinos, dándose con ello por terminada la sesión.

No podemos dejar en suspenso, al poner estas líneas, de expresar nuestro más sincero agradecimiento a todos los que componen la Comisión, por ser dignos de los más loables encomios, no solamente por los trabajos materiales, tanto burocráticos como de medición y adjudicación, sino más bien por la entereza moral que se han visto obligados a usar para poder tener a raya las tentativas odiosas de los que no se atreven en las sesiones públicas a exponer con claros y contundentes razones su criterio.

BODA DISTINGUIDA

El pasado día 28 se celebró en este pueblo la boda de la joven y bella chica de este pueblo señorita Angelines Gándara Sáiz, hija de nuestro buen amigo don Higinio Gándara y doña Martina Sáiz, con el culto industrial en La Coaña don Arturo Miñán Vázquez, hijo de don Manuel Miñán y doña Consuelo Vázquez.

Bendijo la sagrada unión el cura párroco de este pueblo, don Isidro Pérez Guerra, habiendo sido apadrinados por don Simón Jenaro, primo de la desposada, y por la señorita santederina Ramonita Haro.

Después de la ceremonia nupcial, novios e invitados se trasladaron al domicilio de la novia, donde fueron obsequiados con un suculento ágape.

A la hora de los brindis, hicieron uso de la palabra varios convecinos, mereciendo destacarse el de la joven Ramonita Llano, la que, con suma habilidad, supo captarse los aplausos de los convecinos.

Por la tarde se celebró un animado baile para la gente joven, entre la que recordamos a Soledad Gándara, Avelina Portilla, Basilia Bedía, Matilde Portilla, Josefina Bolado, Angelines Casgias y

EL CORRESPONSAL

Contestando a un artículo.

EN DEFENSA PROPIA

Por no ser lectora asidua del periódico local en que publicó un artículo...

Bien claramente se deja entrever en su escrito que de lo que trata no es sino de perjudicarnos...

Pudiera hallar disculpa su intento de formar ambiente en la opinión del hecho de ser aquellas peticiones lesivas...

No intervine nunca en lides periodísticas. No soy la más indicada para tomar la defensa en propia causa...

Dice el articulista: "La enseñanza no es campo propio para que en él alcancen intereses de partido ni para que él vengan funcionarios...

Sabemos muy bien los que a la enseñanza laica nos dedicamos desde hace años, que la escuela no es lugar apropiado para sembrar ideas políticas...

Y por lo que a probar nuestra competencia se refiere, no creo ignore usted que durante muchos años las escuelas laicas de Santander han merecido justa preferencia...

Y agradece el comunicante: "¿Qué nos han sido maestros laicos? Los que por causas fundamentales, cuyo análisis huelga, no pudieron ingresar en las escuelas del Estado."

Precisamente ese "análisis que huelga" debiera haber sido hecho antes de cometer la injusticia de hacer tal afirmación gratuita...

Y olarado lo que a nuestra reputación más importa dejar consignado, doy por zanjada esta polémica definitivamente, que al público nada interesa, dejando expuesto que los maestros laicos somos los suficientemente dignos para no aspirar a entrar por la puerta falsa...

Amelia LAVIN AZPIAZU

25-IV-32.

EL CANTABRICO

APARTADO 20. TELEFONOS: REDACCION: 2410. ADMINISTRACION: 3571.

Cotización local.

FONDOS PUBLICOS. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 87/5; 7.500.

Deuda amortizable, 1929, 5 por 100, a 91/10; 4.000.

Santander, 30 de abril de 1932. El adjunto de turno, Felipe Resines.

"Carmen", para Gijón, con carga general. "Lola", para Bilbao, con carga general. "Río Miño", para Gijón, con carga general.

EL TIEMPO. Parte del Observatorio de Santander: "Probable: Cambio de viento al cuarto cuadrante, lluvias y marejada."

MAREAS PARA HOY. Pleamares: 0,50 m. y 4,14 t. Bajamares: 7,9 m. y 7,32 t.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno del más refinado gusto.

ESPECTACULOS GRAN CINEMA.—A las cuatro y media, siete y diez y media, "Revisita Paramount". "Luces de Buenos Aires" e intermedio Pery Mar.

SALON VICTORIA.—A las cuatro y media y a las siete, "Drácula". POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media, "Drácula".

SALA NARBON.—A las cuatro y media y a las siete, "El Danubio Azul" y dibujos. PABELLON NARBON.—De tres y media a once y media, "Luces de Buenos Aires".

CASINO DE SOLARES.—El mejor salón, la mejor orquesta y el mejor ambiente. Acúdase al tren, por no haber camioneta.

CUETO.—Hoy, gran baile, de cuatro a ocho, amenizado por la orquesta Indiana-Jazz. SALON LA GANELIA.—Hoy, gran baile, de cuatro a nueve, amenizado por la Orquesta California.

SALON VICTORIA, CAMARGO.—Gran baile de cuatro a ocho, con importante Banda de música. Jóvenes, a divertirse a Camargo.

LA GAVADA.—Gran baile de cuatro a ocho, amenizado por una incansable orquesta americana.

Unión, mucha unión. Además, quién sabe... a dónde se podrá llegar. Desde luego, tengamos siempre en cuenta aquel aforismo que dice que la unión hace la fuerza...

NATALICIO. Ha dado a luz felicemente un hermoso niño la joven doña María del Río, esposa de nuestro convecino don José Contreras.

EL CORRESPONSAL. Puente Viego. Después de haber pasado una gran temporada en Madrid, han regresado a esta bella y distinguida señorita Maruja Gómez y su hermano Juanito.

VIAGES. Después de haber pasado una gran temporada en Madrid, han regresado a esta bella y distinguida señorita Maruja Gómez y su hermano Juanito.

EL CORRESPONSAL. MARITIMAS. LOS INSCRIPTOS DE MARI-NERIA. Hoy tendrá lugar en la Comandancia de Marina la calificación de inscriptos de la Armada para el año 1933.

TRAFICO DEL PUERTO. Buques entrados: "Angeles", de Avilés, con carga general. "Joaquina", de Bilbao, con cemento.

"Gijón", de Bilbao, con carga general. "Lola", de Gijón, con carbón. "Río Miño", de Pasajes, con carga general.

"Capriño", de Deva, en lastre. Despachados: "Angeles", para Bilbao, con carga general. "Joaquina", para San Sebastián, con carga general.

constituido en esta localidad una Sociedad de deportes marítimos y atléticos, siendo sus organizadores y directivos los distinguidos jóvenes Julián Ortega, Pablo Tarrero, Juan Antonio G. Rozas y Juan Antonio Lanuza...

Esta Sociedad está afecta a la Federación Montañesa de Caza y Remo, constituida con todos los requisitos legales, y sus entusiastas organizadores se proponen despertar la afición a los deportes atléticos y marítimos...

Si los excelentes propósitos de estos cultos y buenos muchachos tienen, como es de esperar, favorable acogida entre la afición deportiva local, pronto contaremos en nuestro pueblo con una nueva Sociedad de cultura física.

LOP. Villacarriedo. CAPITULO DE BODAS. En el pueblo de Tezanos, término de Villacarriedo, se ha celebrado el día 22 de abril el enlace matrimonial de los jóvenes Miguel Cato Ruiz y Rosa Conde Concejón...

La ceremonia, como era de esperar, concurrieron gran cantidad de invitados, pues son muchas las amistades con que dicha familia cuenta por estos contornos.

Los invitados, después de la boda, que se celebró en la iglesia parroquial de Tezanos, se retiraron en casa de la desposada, a participar del magnífico lunch que les estaba preparado y más tarde del suculento banquete que, también por los padres de la desposada, les fué servido en la magnífica finca que poseen en citado pueblo de Tezanos.

NACIMIENTOS. En el pueblo de Abionzo, término de Villacarriedo, dió a luz un hermoso niño la esposa de nuestro estimado amigo don Vicente Barquín.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud. En Villacarriedo dió a luz también una hermosa niña la esposa de don Saturnino Ruiz, doña Margarita Oría.

Tanto la madre como la recién nacida están muy bien. También en Villacarriedo, y con gran contento de sus padres, por ser el primer hijo de que gozan en el mundo, dió a luz un hermoso niño doña Lucrecia Diego Pérez, esposa de nuestro estimado amigo don Benito Ruiz Oría.

En Villacarriedo, un hermoso niño doña Teresa Abascal, esposa de don Jesús Iturbide, juez municipal suplente de Villacarriedo.

Nuestra cordial enhorabuena a todos los padres de los recién nacidos, y salud para criarlos.

EN TORNO A LA SINDICACION CANADERA. Caminando hacia nuestra perfección, es un deber ineludible plantear problemas que así lo justifiquen. Muchas fueron las ocasiones en que, atacándonos al nervio, fuimos materia experimental de los grandes monterillas...

pero burla tan sangrienta, por lo sarcástica, como la que recientemente se ha fraguado, ignora exista en los anales de la historia.

Por bocas profesionales y ajenas se han estado anunciando, durante consecutivos días, cosas que atañen a nuestro Sindicato, en contra del cual se están realizando grandes campañas en los pueblos que pertenecen a este Ayuntamiento...

En el "Boletín Oficial" de la provincia, fecha 29 de abril último, ha sido anunciado concurso para dotar a la Estafeta de Correos de Los Corrales de local adecuado, por el precio anual de mil doscientas pesetas y tiempo de duración cinco años.

Las proposiciones se admiten en dichas oficinas hasta el día 19 del corriente, a las diecisiete horas.

Puente Arce. BODAS. Uno de estos días tendrá lugar el matrimonial enlace, en este pueblo, del culto y simpático joven Pepe Lanza con la bella y distinguida señorita Avelina Sáiz...

Entre ambas parejas y sus familias y amistades han mediado valiosos e innumerables regalos.

Un vez unidos sus destinos, que, según tenemos entendido, va a ser en el mismo día, comprenderán viaje, para visitar algunas poblaciones.

A unos y a otros los hacemos presentes nuestras cordiales enhorabuena, y les deseamos feliz luna de miel.

NATALICIO. Ha dado a luz felicemente un hermoso niño la joven doña María del Río, esposa de nuestro convecino don José Contreras.

Salud al nuevo ser, y muchas felicitaciones a los autores de sus días.

EL CORRESPONSAL. Puente Viego. Después de haber pasado una gran temporada en Madrid, han regresado a esta bella y distinguida señorita Maruja Gómez y su hermano Juanito.

VIAGES. Después de haber pasado una gran temporada en Madrid, han regresado a esta bella y distinguida señorita Maruja Gómez y su hermano Juanito.

EL CORRESPONSAL. MARITIMAS. LOS INSCRIPTOS DE MARI-NERIA. Hoy tendrá lugar en la Comandancia de Marina la calificación de inscriptos de la Armada para el año 1933.

TRAFICO DEL PUERTO. Buques entrados: "Angeles", de Avilés, con carga general. "Joaquina", de Bilbao, con cemento.

"Gijón", de Bilbao, con carga general. "Lola", de Gijón, con carbón. "Río Miño", de Pasajes, con carga general.

"Capriño", de Deva, en lastre. Despachados: "Angeles", para Bilbao, con carga general. "Joaquina", para San Sebastián, con carga general.

HOTEL NACIONAL MADRID. 300 habitaciones todo confort. Cocina de primer orden. Precios moderados.

Los Corrales. Ha sido elevada a estafeta la Cartería de Los Corrales de Buelna, habiendo sido nombrado para regentarla el oficial del Cuerpo de Correos, don Manuel Fernández Fernández...

Nuestra enhorabuena a ambos.

ANUNCIO. En el "Boletín Oficial" de la provincia, fecha 29 de abril último, ha sido anunciado concurso para dotar a la Estafeta de Correos de Los Corrales de local adecuado...

Las proposiciones se admiten en dichas oficinas hasta el día 19 del corriente, a las diecisiete horas.

Puente Arce. BODAS. Uno de estos días tendrá lugar el matrimonial enlace, en este pueblo, del culto y simpático joven Pepe Lanza con la bella y distinguida señorita Avelina Sáiz...

Entre ambas parejas y sus familias y amistades han mediado valiosos e innumerables regalos.

Un vez unidos sus destinos, que, según tenemos entendido, va a ser en el mismo día, comprenderán viaje, para visitar algunas poblaciones.

A unos y a otros los hacemos presentes nuestras cordiales enhorabuena, y les deseamos feliz luna de miel.

NATALICIO. Ha dado a luz felicemente un hermoso niño la joven doña María del Río, esposa de nuestro convecino don José Contreras.

Sentinel SUPERHET 5 VALVULAS PTAS. 790. 7 VALVULAS PTAS. 1.100. Dispuestos para pick up. DISTRIBUIDOR: JAIME SCHWAB (CORTE, 436-BARCELONA - LOS MADRAZO 20-MADRID)

Compañía Transatlántica Española VAPORES CORREOS SERVICIOS REGULARES. Directo: ESPAÑA-NEW-YORK, seis expediciones al año. Rápido: NORIE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO, doce expediciones al año.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos. L. Martínez Más barato. Nadie. Para evitar dudas, consulten precios a Juan de Herrera, 4.

PASTILLAS "RONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina; boca, garganta, toses preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez de Molino y farmacias.

SE VENDE la sillería y materiales de un palacio sito en las inmediaciones de la estación de El Soto. Informará en Villanueva de Villaseca "Casa de la Torre", Santiago Viego Trueba.

LA CASA FUENTE vende, muy barato, loza cristal, bues, alfombras, cuadros, espejos, aparatos de luz y artículos para regalo. Puerta la Sierra, frente al cortado.

SE VENDE un automóvil, "Jeveze", moderno. Luis Pelayo Santa Cruz de Igüña La Serna.

GANGA.— Vendo mamparas grandes y pequeñas, de cristales. Razón: Tapicería Melgosa, Martillo, 13.

CAMARERA para hotel conociendo bien su obligación, se necesita. Indult presentarse sin buenas referencias. Informará en el Hotel Ignacio, de cuatro a siete tarde.

MATRIMONIO joven, sin hijos, propio para ganadería, se ofrece, con buenos informes. Informará, este periódico.

COMPRA-VENTA ahijados oro plata, platino, gramófono, discos, prismáticos, objetos de todas clases pagando su valor. "Al Toldo de Ocasión", Santander.

PELUQUERIA DE SEÑORAS PEDRIQUE. Precios sin competencia. Ondulación al agua. 1750, Mareel, 150; lavado, 1. Corte de cabello 0'50; loción 0'20. E. Gutiérrez, 18, primero Teléfono 1582.

ESPECTACULOS, desde 9'95. Cinescopios rebajas en relojes, cámaras, desde 15 pesetas. "Al Toldo de Ocasión", Santander.

MUDANZAS ECONOMICAS dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Pese. 15. Teléfono 2962. Viña Ramos.

LOS SOMBREROS y SUS GORRAS ¿dónde los compra usted? Hágalo en la nueva sombrerería Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero) y economizará dinero. Taller para reformas. San Francisco, 22.

PRUEBEN Vermouth Morel, Anís Morel y Cognac Sorel. Moriles fino oloroso "El Cazador" y Manzanillas Regente y Sultana. Los mejores.

GRANJA MILAGROS.—Huevos para incubar, Castellana, Leghorn. Prat. a seis pesetas docena. Gallinas de un año, de las mismas razas, en plena puesta, a 12 pesetas.

MAQUINA "SINGER", bobina central, desde cien pesetas; piezas y composuras. Máquina "Alfa" nueva muy económica. Todos los domingos, en el mercado de Cabezón de la Sal.

CASAS EN MADRID. Verdaderas oportunidades. Vendo, admitiendo valores. Escriba a J. M. Br. to, Alcalá, 94, Madrid. No cobro comisión del comprador. Infórme de la honorabilidad y solvencia de esta Casa.

PELUQUERIA DE SEÑORAS "La Italiana", San Francisco, 18, primero (entrada por el limpiabotas). Ondulación permanente, cabeza completa. Siete pesetas. Gran rebaja en los cortes de cabello.

SE TRASPASA bar, en sitio céntrico, buenas condiciones, poco dinero. Informes, en esta Administración.

SE VENDE "Citroen", particular, 10 HP., propio para camioneta. San José, 9, bajo.

CASA NUEVA, bien situada, desea caballería solo o dos amigos. Pensión completa. Informar, Admón.

SE NECESITAN oficiales y medio oficiales de modista. Informes: Arellero, número 17, principal.

SE VENDE un piso, soleado, céntrico, con llave en mano. Informes: calle de Burgos, número 8, primero izquierda.

ALQUILO hotel, con garaje, verano o todo el año, sin muebles. Don Manuel Barrio, segunda playa Sardinero.

PEREZ-CACHO, SASTRE.— Falta oficial y aprendiz. Blanca, 9, segundo.

VENDO casa con cuadra o garaje, pajá, agua, lavadero, gallineros para 200 aves, instalación moderna. Linda con carretera Norte. Informes: Tadeo Lefero, Sierrapando.

PERDIDA de álbum Nestlé, desde Pedruca a Numancia. Gratificarán entregándole en Pedruca, 9.

EXTRAVIO, a una vendedora, de tres décimos del billete 22.777, sorteo 2 mayo. Se ruega lo entreguen en la Administración número 3, por haberse tomado medidas para caso de salir premiado.

SE RUEGA a quien se encuentre en posesión de unos libros nuestras puntillas, por no tener ningún valor monetario, los entregue en el Hotel Victoria, donde se gratificará espléndidamente.

ALQUILO dos plantas en casa nueva, para comercio ultramarinos y carnicería. Buen sitio. Informes: subida Numancia, casa M. Sáinz, portería.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Modelos de oficina y portátiles. Nuevas, reconstruidas y de ocasión. "Remington", "Underwood", "Royal", "Mercedes". Pablo Haro Gilman, Blanca, 30, apartado 126, Santander.

ACADEMIA MERCANTIL (Primero Mayo, 18, segundo). El número crecidísimo de alumnos y alumnas que han cursado y cursan sus estudios en esta Academia son nuestro mejor anuncio. Sin embustes, con comprobantes en nuestro archivo, tenemos un 87 por 100 de éxitos en exámenes y oposiciones. Enseñamos: Caligrafía, Ortografía y Taquigrafía, Aritmética, Mecanografía, Cálculos, Correspondencia, Prácticas, Comercial y Bancaria, Partida doble, Logística, Gramática, Centralizador. Hojas móviles. Archivo. Preparación permanente: Bancos, Cajas y Empresas. Ingreso Instituto y Comercio. Algebra, Geometría, Francés e Inglés.

MOSAISTA.— Se desea un maestro competente en la fabricación de mosaico hidráulico. Para informes, en esta Administración.

SE DESEAN huéspedes a 3'50 y camas, con desayuno, 1'25. Vargas, 33, quinto.

CEDO gabinetes amueblados, matrimonio sin hijos, caballeros para dormir o amistades. Sitio céntrico. Razón, CANTABRICO.

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19. Teléfono 4193.

COMPRO DISCOS, USADOS y gramófonos. Pago alto precios. Repare usted su gramófono en Casa Sumastre, Garraña. Economía. Pese, 14, entresuelo. No confundirse!

REPARA SU GRAMOFONO en Casa Sumastre. Casa que garantiza las reparaciones y trabaja más barato que nadie. Pese, 14, entresuelo. No confundirse!

PANADERIA vendo, por poco dinero y con facilidades de pago. Informes, esta Admón.

VENDO piso, llave en mano. Río la Pila, 3, de dos a seis, informarán.

PARA SEÑORAS y SEÑORITAS.— Sombreros novedad. Últimos modelos. Reformas. Todo precio módico. Alameda Primera, 24, tercer piso Santander.

CARTERISTAS!—Ruégoles se queden con el dinero que contiene cartera sustraída de un coche y remitan con documentos que contiene. Dirección: las tarjetas.

ACEYTE INGLES Mata instantáneamente las pulgas y demás parásitos del cuerpo humano. No mancha. Farmacias y P. del Molino.

